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Debrecenben bontott zászlót a liberális ellenzék
Üresek voltak a «díszterein páho­

lyai . . . Elegáns úrasszonyok, kipi­
rult arcú urleányok, kispolgárok de­
rék hitvesei, üde fiatalság:: leányai, 
kendős fejti munkásasszonyok és 
friss temperamentum:: kedves mun­
kásleányok gyönyörű koszorúja nem 
övezte körül a sok ezer főnyi töme­
get, mely lenn szorongott a díszte­
rein parkettjeit . . ., meg nem szűnő 
áradatban ömlenek befelé az ajtókon 

. ui százak és százak . . ., a nők, mun­
kásasszonyok és urhölgyek, akik a 
hallgatóság első sorában állnak — a 
demokrácia udvarias és figyelmes a 
nőkkel szemben —, lassanként egé­
szen az emelvény mellvédjéig szorul­
nak ... és folyton újabb tömegek 
érkeznek . , . már nincs egy talpalat­
nyi hely . . ., az emberek egymáshoz 
préseidének, mozdulni sem lehet 
már .... de áll mindenki a helyén, 
csendben, rendben . . ., itt nem sza­
bad rendbontásnak történnie , . ., áll 
mindenki csendben, rendben . . ., 
csak az égő szemek reflektora jár 
körül a díszterem emeleti peremén, 
ahol pedig nem világíthat meg sem­
mit , . „ üresek a díszterein pá­
holyai!

Üresek a díszterem páholyai . . .,
de tele vannak a szivek . . ., hit lel­
kesedés, akarat, elszántság és erő 
duzzasztja az ereket .... az emel­
vényen a liberállzmus vezérei ünne­
pélyes fogadalommal kötik le magu­
kat egy liberális politikai szövetség 
tagjaiul .... a tömegek teli szive 
kiárad .... az országra szóló nagy 
esemény szem. és fültauul tombolva 
ünnepük az ünnepi percet . . . Deb­
atten e pillanatban megint, mint 
ínár annyiszor, országraszóló tettek 
rugója . . ., nem változtat ezen sem­
miféle elhomályosító törekvés, sem­
miféle mesterkedés, kicsinyesség, 
vexatura . , . Debreczcnben nagy ese­
mény történt hozzá méltó, ünnepé­
lyes keretek között . . ., pedig . . . 
üresek a díszterem páholyai!

A liberális ellenzék zászlóbontó 
nagygyűléséről alábbi részletes tudó­
sításunk számol be:

A megérkezés
Reggel óta esik az eső, Debreczen 

utcái szomorú képet mutatnak. Az 
fje ís a szomorú idő sem riasztot- 

L'i azonban el azokat a százakat, 
«kik vasárnap délben a pályaudvarra 
siettek, hogy a liberállzmus magyar 
'ezerét és táborkarát üdvözöljék. A 
Ela0110,1' több száz főnyi közönség 
helyezkedett el már 12 órakor és a 
sunya szeles időben is kitartott egé- 

• zeri 1 óráig, mert ennyit késett a 
onat. Háromnegyed egy után futott 
c,a Püspökladányi személyvonat, a 
ely a veiidégpolltikusokat hozta. A 

_erelveny utolso kocsijából Hegy- 
M?" ^iss Pál bájos felesége száll ki 

!,,aid Hegymegl Kiss Pál 
talk le fiatalosan. Első kérdése az, 

m£y rendben van-e minden. Hatal- 
J élienzés fogadja a kocsiból le­
jt,. 6 vezért, Rassav Károlyt. 
„'ana egymásután szállnak le Rup- 

„Rezső, Nagy Ernő, Drózdy 
|2.0Z0: Horváth Zoltán nemzetgyü- 
n’« , képviselők. Pcldl Gyula és 
löt- • mre ^r. szociálista képvise- 

mar tegnap megérkeztek, sletsé- 
I, azonban felesleges volt, mert a 

eüelml alkolmazottak gyűlését. 
vn. ,yrc lejöttek s amely délelőtt lett
eni...‘li/!IICKlartva. a rendőrség nem engedélyezte.
ernhl. ér^e.?0 képviselőket hatalmad! 

rgyürü veszi körül már a per-

ronon. Egyre zug az éljen, amikor 
dr. Szabó Ferenc ügyvéd a perronon 
szívélyes szavakban üdvözli a ven­
dégpolitikusokat. Az üdvözlő szavak­
ra Rassay Károly válaszol. Megkö­
szöni az üdvözlést a vendégek nevé­
ben és kijelenti, hogy nem azért jöt­
tek le, hogy egyenetlenséget, széthú­
zást szítsanak, hanem azért, hogy az 
ország javára egyesítsék a nemzeti 
erőket.

A rövid üdvözlés után a képviselők 
a közönség állandó éljenzése közben 
az állomás előtt várakozó autókba és 
kocsikba ültek és a Bika-szállodába 
hajtattak, ahol az étteremben ebédhez 
terítettek.

A nagygyűlés
Két órakor asztalt bont a társaság 

és a nagygyűlés debreceni rendező­
ségével együtt a képviselők bevonul­
nak a díszterembe. A Bika óriási 
díszterme a zsúfolásig megtelt hall­
gatósággal. Pedig a kisebb-nagyobb 
„óvatossági intézkedések“ egész sora 
lett volna alkalmas arra, hogy minél 
kevesebben legyenek. Á megszokott 
belátást elzárták és mindenkinek az 
udvar felöl kellett kerülnie; 18 éven 
aluli fiatalságot be sem eresztettek. 
Talán lót is tették, hiszen így hivata­
losan igazolódott be, hogy a gyűlés 
hallgatósága felnőtt, érett emberek 
ezreiből zsúfolódott össze. Ellenben 
kiáltó ürességgel tiint fel a páholyok 
sora. Egyetlenegy páholyba egyetlen­
egy nőt fel nem eresztettek. A ren­
dezőség szigorú intézkedéseket tett, 
hogy a páholyokba csak nők mehes­
senek lel, olyan hölgyek, akik páholy 
iegygyel rendelkeznek. Kizárt volt 
tehát még a lehetősége is annak, 
hogy bármiféle rendbontó elem is fel­
jusson az emeletre. Bár Így állt a 
helyzet, szombaton délután Ságv La­
jos rendőrfőtanácsos mégis arról ér­
tesítette telefonon a gviilés rendező­
ségét. hogy a páholyokba a rendőr­
ség senkit sem enned fel. részint 
mert erre vonatkozólag vele előző­
leg senki érintkezésbe nem lépett, 
részint mert a rendfen tartás érdeke 
is lev kívánja. A főtanácsos ezen 
elhatározásához szigorúan ragaszko­
dott. nem változtatott ezen GTczv 
Tihamér kerületi főkapitány sem, aki 
viszont megígérte, hogy az épen 
nyíregyházi kerületében tartózkodó 
Rakovszky belügyminisztert kérdezi 
meg és ha a miniszter feloldja a ti­
lalmat. akkor ezt telefonon közli 
Nyíregyházáról. Telefonüzenet nem 
főtt és Így üresek maradtak a díszte­
rem páholyai és Debreczen asszo­
nyainak nem volt alkalmuk képvise­
lőjük beszámolóiát meghallgatni.

A terem zsúfolásig tele volt már, 
amikor a nemzetgyűlési képviselők 
bevonultak. Tomboló élienriadal har­
sai: fel, a tömeg minden politikust 
tapsviharral üdvözöl. A kénviselők 
és a rendezőség az emelvényre vo­
nulnak, az elnöki széket Hódy Béla 
foglalja el. tőle jobbra Pehll Ovula, 
Rassav Károly és Horváth Zoltán, 
balra Hegymegl Kiss Pál és dr. 
1 encz Géza ül. Egészen balra a Ma­
gyar Távirati Iroda gyorsírói, akik, 
ha nem is az ország közvéleménye 
számára, de mindenesetre a rendőr­
ség számára gyorsírással jegyzik a 
beszédeket. A Kossuth-Dalkör taglal 
rázendítenek egy gyönyörű Kossiith- 
dalra, melyet a képviselők is állva 
hallgatnak végig, maid dr. Hódy 
Béla elnök megnyitja a gyűlést.

Hódy Béla megnyitója

Bejelenti, hogy a II. kerület kép­
viselője. Hegymegl Kiss Pál beszá­
moló beszédet fog mondani, majd rö­
viden megindokolja, miért választott 
Debreczen liberális képviselőket.

Debreczen városa — úgymond — 
a tiszántúli síkságnak fővárosa, góc­
pontja, nagyságánál és magas kultu­
rális fejlettségénél fogva annak min­
denkor irányítója és vezetője volt.

E város közönsége mindig ismere­
tes volt arról, hogy sohasem hajlott 
semminő szélsőséges irányzat felé s 
a köz- és egyéni szabadságjogokért 
vívott alkotmányos küzdelmekben 
pedig mindenkor becsülettel, a nem­
zeti, történelmi liberalizmus alapján 
állott és annak védőbástyájaként tel­
jesítette feladatát.

Ezen utóbb említett vezető sze­
replés oka főképen abban található, 
hogy ebben a városban, valamint 
ezen a tiszántúli magyar alíöldön, 
amelynek ez a város fővárosa volt, 
ős, színtiszta magyar nép alkotta az 
abszolút többséget, az a színtiszta 
magyar nép. amely ebben a hazában 
elsősorban volt idehaza és amelynek 
történelmi liberállzmusa és a szük­
ségszerűséget megértő felfogása tette 
lehetővé azt, hogy itt ebben a hazá­
ban, a magyarok hazájában, nemcsak 
a keletről bejövő és kereskedelmi 
életünket és szükségleteinket ellátó, 
hanem a nyugatról belövő és főleg 
az állami adminisztrációt ellátó és 
abban becsülettel résztvennl akaró 
más idegen falok is maguknak exisz- 
tenciát teremthettek és a bennlakó 
magyarsággal együttesen ezen hazá­
jukká lett hazában tisztességes meg­
élhetésüket biztosíthatták.

Debreczen város liberális polgár­
sága tehát, amely, mint hangsúlyo­
zom, a magvar történelmi llberáliz- 
mus alapján áll, nem az októberi for­
radalom. illetve az azt követő Idők­
ben uralomra iutó szélsőséges Irány­
zat visszatértét kívánja, hanem a for­
radalmat megelőző és századokon 
keresztül az állami élet fejlődését 
egyedül biztosító, egymás megbecsü­
lésének, egymás meghallgatásának

és megértésének tradícióihoz ragasz­
kodik.

Debreczen város liberális polgár­
sága nagyon jól tudja azt, hogy 
mennyire káros, ha egy uralkodó 
társadalom tényezői egyik napról a 
másikra minden átmenet nélkül meg­
semmisülnek és a közélet fórumairól 
lefszittatnak és az uralkodó társa­
dalmi irány helyett homlokegyenest 
ellentétes társadalmi irány ragadja 
magához a hatalmat, s nem kívánja 
a baloldali, sem a jobboldali demagó­
gia uralkodását, nem kivánia azt, 
hogy a tudatlanság kerekedjék az 
állam vezetésében az értelmesség 
leié, de épen úgy küzd az ellen, hogy 
a szenvedély és a gyűlölet hallgat­
tassa cl a szeretet szavát.

A liberális polgári párt, amelyet 
magyar érzésénél és mindenekíclett 
és legelsősorban magyar voltánál 
fogva a magyar munkásság és a 
magyar zsidóság Is országszerte 
készséggel támogat törekvésében, 
természetszerűnek és szükségesnek 
tartla azt, hogy ennek az országnak 
vezetése és kormányzása Integer ma­
gyarok kezébe legyen letéve, olyan 
magyarok kezébe azonban, akik az 
állami gondoskodásukat az államal­
kotó nép minden tagiára, foglalkozás, 
osztálv, fal és felekezetre való tekin­
tet nélkül tiszta, llberáhs szeretettel 
terjesztik ki s arra törekesznek, hogv 
az államalkotó nőn minden rétegét és 
osztályát, a gazdát, a kereskedőt, az 
marost, a polgárt és munkást egy­
aránt nemzeti érzés alanlán harmo­
nikus eevüttmiiködéebe hozzák, hogy 
azután sem az egvlk foglalkozási ág­
hoz tartozó a másikban, som a pol­
gár a munkásban és megfordítva ne 
lásson örökké rsnV olloüsé^et. honon: 
mindenekelőtt a közös édesanyához 
tartozó szerető testvért.

Ezek után szívesen üdvözlöm a 
mXivrn thztrlt választó közönséget, 
Örömmel és szeretettel üdvözlöm a 
körünkben megjelent képviselő urat 
és a kíséretében mee'olent kedves 
vendégeinket: az ülést megnyitom. és 
felkérem |fpo’vnp«l Kiss Pál kénvi­
selő urat beszámoló beszédének meg­
tartására H eikes ében /és Ó5 taps.)

Az elnöki megnyitó után

Heqymeoi Kiss Pál
a 11. kerület képviselője emelkedik 
szólásra. Magas alakját zugó taps, 
hatalmas élienriadal köszönti, amely 
csak lassanként lil el. hogy Hegymegl 
Kiss Pál megkezdhesse beszédjét:

— Tisztelt polgártársaim! Testvé­
reim 1 Először is egy Iáié érzésemnek 
kell. hogy kifejezést adjak. Amikor én 
itt a programbeszédemet tartottam, 
akkor én itt feleltünk, a páholyokban 
ott láttam Debrecen asszony polgá­
rait és munkás asszonyait egyaránt. 
(Úgy van! úgy van!) Ma én ezeket 
itt nem látom. A dolgokat nem kuta­
tom. fin Magyarország belügyminisz­
terének lovaglás érzésére bízom a mai 
nap. hogy az asszonyok, az én vá­
lasztó polgáraim, itt e páholyokban 
meg nem jelenhetlek. (Úgy van!) Saj­
nálom. hogy ez Így történt meg, a 
többit a belügyminiszterre! én szemé­
lyesen logom elintézni. (Óriási éljen­
zés és taps.)

Amikor engem megválasztottak es 
ott a szomszédban átvettem a mandá­
tumot, két kötelezettséget vállaltam. 
Az egyik az, hogy annak a képviselni 
megbízatásnak, amelyet a kezembe 
adtak, azon elvek alapján, amelyeket

éli zászlómra Írtam, becsülettel és 
emberséggel eleget fogok tenni. (El­
lenzés.) A másik Ígéretem az volt, 
hogv én Dehreczennrk hü Da leszek. 
Becsületes fia, aki mindenkit szivébe 
zár. aki ezért városért dolgozni fog, 
akikkel a nagy Debrecenért váltig 
együtt dolgozni kívánok. Én a ma­
gam részéről ennek a kötelességem­
nek minden időben igyekezni fogok 
eleget tenni. Azért lőttünk most ide, 
hogy arról a rövid időről, atnelv meg­
választásom óta lefolyt, önök előtt be­
számollak. hogy önöktől bátorítást, 
erőt merítsek arra a küzdelemre, _ a 
melv a nemzetgyűlésben lefolyik, más­
felől. hogv titeket biztosítsalak, báto­
rítsalak. hogv azok az eszmék, a de­
rünk rali kas irányzat, amelyért küz­
dők dolgozom, győzni ingnak. (El­
lenzés és taps.) A nap, amelvet most 
i fellegek elborítanak, az a nap fel 
fog tündökölni, meri a világosság él­
tető ereje a nap. Jóleső érzéssel, fér­
fias bátorsággal Jelenek meg előttetek. 
Ezt az időt én becsületesen igyekez­
tem a politikai életben felhasználni és 
dolgozni kívántam értetek és ezután is 
fogok. Lukács evangéliuma azt mond-
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ja, hogy minden magában meghason- 
lott ország elpusztul. Ne feledjük ezt, 
mert a mai idő még olyan, hogy a 
magyar nemzet társadalma mén nem 
lorn enyhe és legfőbb óhajtásom és 
kiváltságom, es annak az irányzatnak, 
amelynek szolgálatában állok, legfőbb 
törekvése, hogy a magyar társadalom 
egybe forrjon és azokat a károkat, 
melyeket a világháború ránk hárított, 
kiheverjük és a régi nagy Magyaror­
szágot becsületes munkával és ne nyit 
lülctlel, feltámasszuk.

Ilyen nehéz időkben egy parlament­
nek, amely a nemzet bizalmából kel­
lene, hogy ott álljon, nem lehet más 
hivatása, minthogy egyetlen közaka­
ratét a magyar nemzetnek képviselje. 
Osztályérdeken felülemelkedve, a köz­
célnak megfelelő hatalommal kormá­
nyozzon. ilyen nehéz időkben egy 
kormánynak nem lehet más feladata, 
minthogy a nemzet közakaratából áll­
jon ott és dolgozzék egyaránt sze­
gényért. a gazdagért, a munkásért, 
tisztviselőért és polgárért, mert ezek 
mind az ő segítségét kívánják, külö­
nösen most, amikor egyfelől egy sú­
lyos gazdasági válság fenyeget ben­
nünket, másfelől a jóvátétel rettenete 
áll előttünk és amikor olyan drága­
ságban élünk, hogy aki csak a napi 
keresményéért izzad egész nap, a min­
dennapi kenyerét sem tudja megsze­
rezni. Nekünk ebben az időben nem 
lehet más kiváságunk, mint hogy egy 
olyan kormány vezesse az ország 
ügyeit, amely parlamenttel dolgozik, 
alkotmányosan kormányoz, nem szü­
netelteti a parlamentet, hanem azt 
munkában tartja, mert több szem töb­
bet lát s ha az erők össze fognak, 
akkor a hazáért dolgozni lehet. A drá­
gaságot legalább is bizonyos mérték­
ben, ellehet hárítani. Ebben az. idők­
ben olyan kormányra vau szükség, a 
mely hurcoljon a belső ellenség ellen. 
Eu a belső ellenséget nem a különböző 
programban látom, hanem a lelkek­
ben, a szenvedélyekben látom. Ezeket 
ki kell irtani. (Úgy vaui úgy van!) 
Nekünk olyan kormányra van szük­
ségünk egy vesztett háború után, a 
melyben a szegénytől a gazdagig 
mindenki életét es vérét ontotta, a i 
mely demokratikus országot teremt.. ] 
(Hosszantartó éljenzés és taps.. Erre 
össze kell fogni a társadalom minden 
erejét, ...... ... -—

Az, ellenzék magatartása
Deák Ferenc mondotta: csak annak 

a nemzetnek biztos a jövendője, a 
mely komolyan törekszik az általános 
műveltség színvonalára emelkedve elő­
re haladni. Ebben a nehéz időben 
olyan ellenzékre van szükség, amely 
a kritikának minden tisztességes fegy­
verével igyekszik ezeket a célokat 
szolgálni. Ahol kell. ahol a gazdasági 
érdekek megmentéséről van szó, az 
ellenzéknek össze kell fogni. De más­
felől ennek az ellenzéknek meg is kell 
adni a tónust. Az ellenzéki képvise­
lőknek nem szabad szétszórtan jár- 
kdiui a parlamentben, össze kell fog­
ni es szembe állni a kormánnyal, ha 
más célt akarnak, azt a célt le keli 
törni; programját guvernementálissd 
kell tenni, tehát olyanná, hogy az el­
lenzék, ha rá kerül a sor, át is ve­
hesse az uralmat. (Ellenzés.)

Ha én most beszámolok, a becsüle­
tes érzelmem nem diktálhat mást, 
minthogy megmondjam az igazat. A 
választás a mi meggyőződésünk sze- j 
rint — önök arról nagyon jól tudnak, 
hiszen Tarpa itt van közel — a vá-. 
lasztás eredménye nem fejezte ki a 
nemzeti többség akaratát. A demok­
ratikus haladás képviselői nem jelen- 
hetteK meg olyan számban, mint a 
hogy a nemzet közvéleménye mellei- 
tüK volt. Ezért ennek a nemzetgyűlés 
többségi pártjának, ennek a kormány- 
naK, amely ilyen fegyverekkel tartotta 
kezében a hatalmat, súlyos felelőssége 
lesz u lövőben, a magyar miniszter- 
elnöknek, ennek a párt vezérének ter­
hére. Ott akarják folytatni, ahol 1914- 
ben elhagyták, elfelejtik a világhábo­
rút, a magyar gcntryosztályt akarják 
ismét hogy uralkodjék és vezessen. 
Utalok lü4S-ra, amikor a magyar ne­
messég leiszabuditoHa a jobbágysá­
got nemessé tett minden jobbágyot és 
átadta nekik azt a földet, amelyért 
dolgoztak. Az én meggyőződésem ma 
is az, hogy a középosztálynak a 18-as 
álláspontra kell helyezkedni. Magá­
hoz kell emelni a többi társadalmi osz­
tályokat is. Mindazon jogokban ré­
szesíteni kell, amely számarányának, 
erkölcsi súlyának megfelel. Ha ez Így 
lesz. akkor egységet tudunk teremteni 
a magyar nemzet életében. (Éljenzés)
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Leheieien, hogy a parlamentben olyan 
háborít folyjon, hogy az emberek úgy 
álljanak egymással szemben, hogy 
még azokat a jogokat sem respektál­
ják, amelyeket a nemzetközi jog há­
borús felek számára előír. Egymás 
tisziességc. becsülete ellen mennek. 
nem hiszik cl, hogy az ellenfél ugyan 
az a tisztességes lovag, ha az ut más 
is. de a cél közös.

Az ellenzék félretéve a világnézeti 
különbséget, félretéve a választási sé­
relmeket, megszavazta az indenmitást, 
az adójavaslatokat. — Közeledtünk, 
együtt akartunk működni a kormány­
ával, ezzel szemben nem láttunk mást 
a kormány részéről, mint a vörös- 
posziópolitikát. sőt az ellenzéknek a 
parlamenti joga sem biztos, az inter­
pelláció joga, liogy a választó kerü­
letben ejtett sérelmeket szóvá tehesse. 
Különböző módon eltolták azokat a ja­
vaslatokat, amelyeket az ellenzék a 
drágaság a választások tekintetében 
tett. Ebből a nemzetgyűlésből hiány­
zik az emberség, a megértés, a sze­
retet. Enélkül pedig ez az ország élni 
nem tud. Ezekben elsősorban hibás a 
kormány, mert a nemzet többségét 
nem vezette olyan irányba, hogy a 
megértés, összefogás sikerüljön. Hi­
bás a kormány atekintetben is, hogy 
ilyen nehéz idők között ennek a nem­
zetgyűlésnek programot sem adott. 
Nem tud eléggé elkészülni, nem tud 
a választópolgárság ezekben a kérdé­
sekben tárgyalni és ezekre a javasla­
tokra megjegyezni a nemzet vélemé­
nyét.

Azt látjuk, hogy a drágaság kér­
désében a kormány nem áll a helyzet 
magaslatán. Mély fájdalommal látom 
hogy a munkásokat és nagyon sok 
gyenge keresetű réteget, kiknek napi 
kereste a megélhetésre nem elég, tö­
röltek az ellátatlanok sorából. Az el­
lenzék felhívta a miniszterelnököt, 
hogy hívja össze a parlamentet, mert 
a drágaságot tárgyalni akarta. A mi­
niszterelnök azzal utasította vissza a 
mi ajánlatunkat és közeledésünket, 
hogy Magyarország a legolcsóbb or­
szág. Igen azoknak, akiknek leiiik 
vagy szokoljuk van. De én veletek cp- 
ugy érzem a drágaságot, mert más jö­
vedelmem nincs, mint amit a hivata­
lomban kapok, nagyon jól tudom én is. 
hogy a megélhetési feltételek nem 
•olyanok, mint más országokban. A 
miniszterelnöknek tehát hibás vélemé­
nye van, amikor a nyomorgóknak a 
többi országokat állítja a szemébe.

jöjjön a törvények uiaima
Azt vártuk volna a magyar kor­

mánytól, hogy most amikor megcson­
kítottak bennünket, igyekezni fog talp­
ra állítani az országot, igyekezni fog 
a dolgozó munkát olyan irányba te­
relni, hogy a többi elszakadt részek 
polgársága ide vissza vágyjon. Azt 
vártuk, hogy az elkövetkező demokra­
tikus Magyarország megalkotása lesz 
időszerű, hogy a lobbi elszakadt ré­
szek polgársága visszavúgyion. Mi­
kor a választójogot sürgettük, mely 
ma sziikségrendeletcn alapul, hogy 
törvényes utón szabályoztassék. hogy 
a titkos választói jog, minden polgár 
legdrágább kincse biztosíttassák. A 
miniszterelnök még csak arra sem 
méltatott feleletre, hogy mikor fogja 
beterjeszteni. Azt vártuk, hogy jöjjön 
a közigazgatás reformja, hogy az ön- 
kormányzat sáncaiba bevonulhassanak 
azok a polgárok, akik onnan kivan­
lak hagyva. Ezzel szemben megígérik i 
i feisőház reformját, Azt vártuk, hogy 
végre eljön a közszabadságok meg­
adása. a jogrend biztosítása. Azt vár­
aik, hogy nem rendőrmiiiisztcrről. Ita­
léin belügyminiszterről lesz szó, aki 
gazán a nép érdekeit viseli a szivén.
A szabadság nem más. mnt a törvé­
nyek uralma, olyan törvényeké, álne­
veket a nemzeti többség akarata al­
kotott meg. Ezeknek minden polgár 
készséggel aláveti magái, de nem ren- 
Jeleteknek. hanem törvényeknek. (Zu­
gól éljenzés és taps.) Magyurország- 
nak ezeréves alkotmánya van. Minden 
király, minden kormány, minden idő­
kén törvényekkel kormányzott. (Úgy 
van.) Nem utat. régi logokat követe­
lek. Ezért, polgártársaim, az ellenzék 
a következő időben olyan harcot in­
dít. hogy megvagyok győződve, a 
győzelmet ki lógjuk vívni. (Viharos 
percekig tartó éljenzés és taps.)

Helytelen az adózás
Azt vártuk volna, hogy amit a nép­

nek hangzatos jelszavakkal beígértek, 
ti földreformot, végre becsületesen meg 
valósítják, hogy a szociális reformo­
kat. a liadirokkantak, özvegyek és ár­

vák kérdését, a munkabérek ügyét el­
intézik. Mi minden tekintetben mérsé­
kelt álláspontra helyezkedtünk, vár­
tuk, hogy mard megjelenik a kor­
mányprogram. Az indemnitási vita so­
rán rámutattam a választási vissza­
élésekre és azokat a nemzetgyűlés 
előtt feltártam. Én, mint ennek a vá­
rosnak a képviselője, az indemnitási 
vita során tartott beszédemben köve­
teltem a nemzeti demokratikus állam 
kiépítését. Igazi parlamentet, nem Pu- 
temkin-parlamentet követeltem, olyat, 
amelynek minden képviselője elő mer 
állni felemelt fővel a választói elé és 
azt mondja, hogy itt nyomor és baj 
van. De kérdem, hogy az egységes 
pártban hány képviselő van, aki oda 
mer állni a választói elé? Rámutat­
tam az indemnitási vita során arra is, 
hogy a költségvetés, a zárszámadási 
jog hol van? Ez a jog a parlament leg­
szentebb joga. A kormánynak végre 
he kell terjeszteni azt a pénzügyi ter­
vet. amelynek alapján kormányoz és 
el kell számolni az adók és minden­
féle bevételekről, amelyeket a költség- 
vetés és zárszámadás nélkül intézett. 
Az ellenzék az adójavaslatoknál szin­
tén arra az álláspontra helyezkedett, 
hogy a korona romlása miatt az ál­
lami bevételeket fokozni kell. Ebben 
az irányban, amennyire az ellenzéktől 
telt, a pénzügyminiszter törekvéseit 
támogatta. Az adójavaslatok során rá­
mutattam, hogy olyan adórendszer 
van, amelyet megbízatásomnál fogva 
szó nélkül nem hagyhatok. Rámutat­
tam az Igazi agrár gondolatra. Ma­
gyarországon a termelő társadalom 
legnagyobb része földműveléssel, gaz­
dálkodással foglalkozik. Elismerem, 
hogy ezek érdekeinek elősegítése en­
nek az államnak elsősorban feladata, 
mert hiszen a mi pártunk hangsú­
lyozta, hogy gazda és iparos, gazda 
és munkás között nincs kiilömbség. 
Mindig arra az álláspontra helyezked­
tem, hogy minden áldozatot meg kell 
hozni a haza érdekében. Én mutattam 
rá arra, hogy az adóiuvuslatoknái a 
gyenge rétegeket kímélni kell. akik 
amúgy is a mai adórendszer mellett 
forgalmi adót fizetnek. Ezeket külön 
adóval nem kell sújtani, ezeknek a 
létminimumát biztosítani kell. Viszont 
a gazdagokat súlyosabb adótétellel 
kell megróni. Rámutattam arra, hogy 
a magyar társadalmat nem szabad 
eltartottakra és eltartókra osztani. 
Nem szabad a hivatalnok társadal­
mat ebből a szempontból kisebbíteni. 
Rámutattam arra. hogy az elmúlt két 
esztendő . alatt a hivatalnoktársadalom 
feleslegét más pályákon kellett volna 
elhelyezni. Rámutattam arra, hogy a 
munkás és munkás között különbséget 
tenni nem indokolt. Rámutattam, hogy 
uj adórendszert hoznak be és a kere­
seti adóval elsősorban az iparost, a 
kereskedőt, a munkást, a hivatalnokot 
róiiák meg. Rámutattam arra, hogy 
ezek a leggyengébb rétegek, de ha 
már ezt a hozadéki adót adták át az 
önkormányzatnak, akkor gondoskod­
janak arról is, hogy ezek a rétegek 
az önkormányzat sáncaiba bevonul­
hassanak. hogy törvényhatósági tago­
kat azok is válszthassanak. akik a 
terhek viseléséhez elsősorban tárainak 
hozzá, munkás, kisipuros. kereskedő 
egyaránt.

Nincs polgármesterünk . . .
Olyan törvényhatóságot kell meg­

választani. amely Debrecen érdekeit 
tartja szem előtt és olyan polgármes­
ter legyen, aki a haladás szolgálatá­
ban áll, amely nem egyes klikkek és 
hálálniuk szolgája, aki a polgárság, 
munkások, iparosok, kereskedők, hi­
vatalnokok és gazdák érdekeit a szi­
vén viselje. Nagyon jól tudom kedves 
polgártársaim, hogy Debrecen városa 
a választások után Canossát iárt. Jól 
tudom, hogy Debrecen törvényható­
sági bizottsága elfogadott egy javas­
latot. hogy a választójogot meg kell 
szűkíteni és hogy ezt a miniszterel­
nökhöz vitte fel Budapestre. (Nagy 
zugás.) Én is tartottam a nemzetgyű­
lésen ebben a tárgyban beszédet és 
megmondottam, hogy Debrecen az 
igaz magyarság, az ember szeretet, 
az igazi keresztény gondolat városa. 
és mint a történelem bizonyltja, amint 
Magyarország el volt hagyatva, Deb­
recen volt mindig a lelke, a fentar- 
tója az igazi magyar érzésnek, hogy 
Debrecenben ilyen szégyen határoza­
tot hoztak, azért Debrecent kisebbí­
teni még a miniszterelnöknek sinc-s 
foga.

Tisztelt polgártársaim! Nyíltan meg 
mondom, hogy ennek az ellenzéknek, 
amelyiknek a sorában vagyok, van­
nak hibái. Első hibája volt, hogy nem

hoztak össze, nem tudtak egy hatal 
más tábort teremteni, amely pélúít. 
nyújtott volna mindenütt a polgárság 
nak. hogy vállvetve fogjanak össze és 
dolgozzanak a demokrácia érdekében 
Ezért is küzdöttünk mi és a mi vezí 
rlink: Rassay Károly. (Meg nem szű­
nő taps. óriási éljenzés.)

Eelkérem öl arra, hogy itt Debre­
cen városában történjék meg az egye", 
siilés és 'bontsa ki a zászlót, amclv. 
nek jegyében itt látom Pcidl Gyulát is 
(Viharos éljenzés.) Énnek az egyesíti 
lésnek nagy lesz a kihatása. Énrólam 
is azt mondották, hogy szélsőséges 
vagyok. Hát polgártársaim, szélsősé­
ges ember-e. tíz. aki békességet akar? 
Szélsőséges gondolkozása az, aki a 
haladásnak, a megfontolva haladásnak 
áll a szolgálatában, szélsőséges-e az, 
aki azt mondja, hogy nem bömbölő 
hazaszeretetre van szükség, hanem 
olyanra, amelynek alapján munkát ad­
hatunk oda ennek az országnak?

Szegénységi fogadalmat tettem . .
Az idő rövid, linkem át kell adni a 

szói. hogy más is beszélhessen. Csak 
annyit mondok, amit Ígértem, azt 
igyekszem is megtartani, ezért a vá­
rosért dolgozni, küzdeni akarok. Az 
én szemein előtt nagy Debrecen képe 
lebeg. Azokért az elvekért, amelyek a 
zászlómra vannak Írva. az utolsó le­
heletemig küzdeni kívánok. Az én pol­
gártársaimért, akiket szeretek és be­
csülök. fia sérelmük van, az igazság­
ért dolgozni, fáradozni fogo. De én 
egy fogadalmat fogadtam, amikor po­
litikai pályára léptem, szegénységi fo­
gadóimat tettem. Én önzetlenül aka­
rok dolgozni. Nem kijáró képviselő, 
hanem igazságot követelő képviseld 
akarok lenni. Mintahogy Petőfi mond­
ja. a lelkem gyűrű, kemény acél, le­
hetnek benne drágakövek is, de a teg- 
nagyobb, legszentebb egy gyémánt, a 
tiszta becsület. Még azt mondom önök 
nek, tartsanak ki a demokratikus ha­
ladás zászlaja mellett, ha szenvednek 
is azért, mert a győzelemnek el kell 
következni. Magyarország népéből 
sokkal, de sokkal többen vannak e 
mellett az irányzat mellett és megva­
gyok győződve, hogy elfogták érni azt 
az időt. amikor a demokratikus Ma­
gyarországot felépíthetjük.

Lelkes tombolás, harsogó tapsvihar, 
szitum nem akaró éljenzés követte a 
11. kerület népszerű képviselőjének be­
szédét.

A percekig tartó éljenzés és taps 
alig akar szűnni, amikor

ér. Lenéz Géza
egyetemi tanár emelkedik szólásra.

Mélyen tisztelt képviselő urak! Száz 
meg száz ember gyűlt össze, hogy 
Debrecen szabottéivá polgárságának 
nevében meghallgassák önöket. .4 lel­
kek együttérzéséből fakad az az érzés, 
amely ünneppé avatta a mai napol, a 
melyen ünnepelt képviselőink megje­
lentek közöttünk, még inkább az. hogv 
a nemzeti liberális zászlót bontlák ki 
és ezáltal városunkat megtisztelték. 
Megbízóinknak, Debrecen liberális pol­
gársága nevében szeretett képviselőnk 
ilyen irányit beszámolójáért köszöne­
tét mondok. Mi megtaláltuk benne ti 
mi emberünket. Szilárd, határozott jel­
lemét tetteiben látom. Nemcsak vá­
lasztóinak szűk köre bizalmát bírja, 
hanem az egész város közönségének 
osztatlan közbccsiilését biria.

A magunk gondolatai szerint sok 
mindent rónak a liherálizmus terhére. 
A képviselő ur a kivételes intézkedé­
sek elleni harcai felsorolásával hűen 
beszámolt működéséről. 4 nemzetet 
vstorcsapásokkal nem lehet eggyé for­
rasztani, nekünk ősi alkotmányunk 
van. annak törvényei szellemében kell 
minket kormányozni, nem pedig os­
torcsapásokkal. Az ostorcsapásos bá­
násmód történelmi kultúránk leklcsuiv 
lését jelenti. A debreceni polgárság ne­
vében hálás köszönetét mondok a ma­
gyar liherálizmus képviselőjének Hegy 
megi Kiss Pálnak eddigi működéséért. 
(Éljenzés és taps.) Teszem ezt és ezj 
különösebben is hangsúlyozom, min 
a törvényhatósági bizottság tagja is, 
annak a törvényhatóságnak, ante ynes 
egy korábbi, ismert felirata, mindnyá­
ján tudjuk, nem felelt meg a köziéin • 
gásnak, de amelynek a tagjaként ha 
liherálizmus zászlóvivőit üdvözlöm, 
bízvást mondhatom, hogy ez iKems # 
egész város szivéből fakad. (Vihar 
éljenzés és taps.)

Lcncz Géza után viharos sztitmi 
nem akaró taps és éljenzés közben 
emelkedik szólásra
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Rassay Károly:
...II választópolgárok! Örülök,

. az Önök szeretetc lehetővé 
Iwiev erről a helyről szóljak 

!?* •; a debrcczenl küzönscgiicit. Er- 
lhl . Helyről, ahol egy júniusi alK<>- 
rf,.;on a "sötétség a gyűlés végéi |c- 

egy orgonavirágos, gyongy- 
1 “ gyűlésen szóltam önökhöz és
kértem, HoKV tartsanak ki a szabad- 

úcmokratiuiis gonuomt melleit, 
a mi megingathatatlan hitűnk 

í 'nrt mértfókiicuöje annak az ut- 
,ik ímelyen nemzeti múltúnk, dicső 
iirténenniink ujjáébredéséhez el lehet 

V-Li a,óta pár hónap mult el és én 
őrömmel ragadtam meg az alkalmat, 
L.„y újból eljöhessek ide, ürgonavi- 
ric gyöngyvirág már nincs, sőt a 
karzatok is üresek (egy Jiang: saj- 
10S) ue megmaradt az önök izzó lel­
kesedére (úgy van!) és megmaradt a 
sötétség is, amely a magyar köz­
életre ráborul, lisztéit polgártársaim! 
He nincs sötétség, amelyre világosság 
n, jönne és hiába akarják feltartóz- 
IJuii a kicsinyek ezeknek az eszmék­
ul- az útját, ezek előre mennek, 
n.ert ezek a nemzet jövőjét hordoz­
ok magukban, rézért én arra hívom 
[ci önöket, álljanak a nemzeti uc- 
niokratiktis eszmék szolgálatába és 
akkor megtettek kötelességüket. — 
Tisztelt polgártársaim! Unok nem­
csak károm képviselőt választottak, 
hanem abban az időben, amikor a mi 
lelkünk csüggedni kezdett attól a du­
lakodástól, amelyet választási harc­
nak neveznek, amely nem volt más, 
mint a választató hatalom illegitim 
eszközökkel való tobzódása, amikor 
csüggedni kezdtünk, a deiireczvui 
hármas győzelem volt az, amely ne­
künk erőt adott.

Ma újabb harcok előestéjén állunk. 
Rövid par nap választ el bennünket 
attól, hogy a nemzetgyűlést összehív­
ják. hogy mit hoz, hogy mit lógnak 
ott tárgyalni - alkotmányos állam­
ban! evén —, nein tudom. Hogy mit 
kdiene dolgozni, azt tudom. (Zajos 
derültség.) Nagy szociális problémá­
kat kell megoldani, hogy egybCior- 
rasszák a magyar társadalmat. Hogy 
a fog-e történni, hogy legális eszkö­
zöket íognak-e alkalmazni, nem tu­
dom. De mert nem tudom, az az egy 
bizonyos, hogy mi, akik komolyan 
vesszük a szabadelvű gondolatot, ne­
künk tömörüuU kel'. Három hónap 
után visszaemlékezve az itt lefolyt 
gyűlésre, még egy dolgot akarok 
megállapítani, amely itt maradt ben­
nem és ez az az eltökéltség, az a 
megingathatatlan hit, hogy a magyar 
demokrácia csak úgy jut diadalra, 
ha a dolgozó polgárság a munkásság­
gal összefogva megy bele ebbe a 
küzdelembe, (ügy van! úgy van!) 
Hinek az a dokumentálása, hogy mi 
nem mint párt jelentünk meg itt, ha­
nem azokkal jöttünk el, akiit a ml 
kiizüöiársahik. Azoknak pedig, akik a 
szemünkre vetik, hogy mi a szociál­
demokratákkal együtt haladunk, azok 
nak csak azt felelem, hogy én a szo­
ciáldemokrata párttal való együttha- 
ladásban, együttműködésben a párt 
részelni sokkal több hazafiasságot, 
önzetlenséget tapasztaltam (Úgy van! 
óriási taps es éljenzés), iahst azok 
részéről, akik a hazafiasságot uuos- 
untalau az ajkukon hordják, ce csak 
* mindenkori hatalom biztosítására 
törekszenek, tin ezeknek azt felelem, 
■loty mi a szociáldemokrata párttal 
az eliiuut választások alatt nagy esz- 
mt* közösségében indultunk egy ut- 
J es a mi célunk nem a manüátuni- 
szerzés volt, hanem a nemzet bolűo- 
tinasara kötött szövetség.

Ha már reklamálok, kell még vala- 
i , reklamálnom. Alikor mi a válasss- 
.isba belementünk, valljuk meg 
.Stinten, hogy a közönség, amely lel- 

i moii .akodús közepette tartott ki 
'ellettünk, többet vári az ellenzék- 

umit amennyit az ellenzék bent 
„Parlamentben nyújtott. Elmondha- 

, >”^«dtan, mi ennek az oka, 
.,!■ I "'n^ct e tekintetben nem érhet 

"V kerestük az együttműködés 
kiM„Kl,.ulci,kivel- viiágSeiiogásra való 

,bseg nélkül. Hogy nem talál- 
csiJ 'őesertésre, nem a mi terhűnkre 
Mm,« elicztctek arra. hogy ml az 
e„„ ,,Ve?ctt keresztény ellenzékkel 
JA., 07us deklarációt irtunk aiá, a
tmikm,r nemzetgyűlésen való együtí-

csre vonatkozott, amely tehát 
I hogv “®*asabbrciu!ü szerződés volt, 

*iiz.-in.,iZZ, a kormánnyal szemben 
ntikor* , °K!;nk' Úgy érzem, hogy a 
^SzélvpZ| ^ enzéki pártszövetségről 
ben ,„L 1, epek meg ebben a terem- 
elleii/m? , állapítanom, hogy az 
tagigi Pártszövetségnek ezek a 

neu azokkal kerestek szövet­

séget, akiktől számon kellett volna 
kérni mindazokat a borzalmasságo­
kat, amelyeket a választások alatt 
megszenvedtünk. Énnekem elbújhat­
nak a fasslsta köpeny alá, vagy bár­
mily más hangzatos jelszó köpenye­
ik' alá, addig, míg az a vezérük ál­
tal aláirt dekiará ió ott fekszik, az 
eljárásuk nem más, mint a választó- 
közönség elárulása a hatalomért. — 
Ezeknek az árulása azonban nem 
ment fel bennünket, akik komoly 
ígéretet tettünk, az alól, hogy Ma­
gyarország alkotmányos életét újból 
helyreállítsuk.

Az ellenzéki párt szövetsége nem 
pártprogramért küzd, hanem a fizikai 
léteiéiért. A fizikai lét nehézségeit, 
megvallom őszintén, ha mi állunk is 
olt fenn. talán csak némileg tudnánk 
csökkenteni. De van egy hatalmas 
erőnk, hogyha mi, akik a magyar vá­
lasztó közönség akaratából .írniuk 
azúr a helyen, erkölcsi jogost,'!.*,?- 
gunk a választók akaratából fakadna. 
De nem a választóközönség akarata 
viszi az ügyeket és azok, akik ott tű­
nek a hatalmon, nem képviselik a 
nemzet akaratát és tehetetlenek. Ha 
pedig tehetetlenek, hagyják cl a he­
lyüket és adják át a helyüket azok­
nak, akik tudnak és akarnak csele­
kedni és akik tényleg a választókat 
képvisekk. (Hosszantartó taps.)

Annak, hogy a fizikai lét előfelté­
telét, a mindennapi megélhetés ösz- 
szes szükségleteit előteremthessük, 
össze keli forrasztani az egész nem­
zetet, hatalmas társadalmi egység 
keil, hogy legyen, mert csak ebből 
szara,azhatik eszme, meggondolás.

Tisztelt polgártársaim! Kell, hogy 
az alkotmányos életnek alapfeltételei 
meglegyenek. Nem beszélek arról, 
hogy ma a szabad nemzeti akarat 
megnyilvánulását mennyire megaka­
dályozzák, hogy a sajtó, a cenzúra 
e,töriüsc dacára, sokkal súlyosabb bi­
lincsekben szenved. Nem beszélek ar­
ról, hogy elavult a közigazgatási 
rendszer, hogy a választóközönség

nem nyilváníthatta szabadon a maga 
akaratát. Csak arról beszélek, hogy 
van egy labilis alapon összehozott
parlament, amely nem rendelkezik 
azon eszközökkel, amelyekkel az ál­
lam alkotmányos életének eleget le­
hetne tenni. Evek óta költségvetés 
nélkül kormányozzák az országot. — 
Most azt hittük, hogy a parlament elé 
fogják hozni, de kifogásokkal ujbul 
elodáztak. De itt nem lehet kifogás, 
mert joga van a válaszióközönséguek 
tudni, hogy müven célra fordítják az 
áliami bevételeket.

Tisztelt polgártársaim! Szeretnék 
sokat beszélni, de az időm rövidre 
van szabva. Nem tehetek mást, mint­
hogy ezen szűk keretek között újból 
leszögezem azt az álláspontot, amc- 
lyet hónapokkal ezelőtt is hirdet­
tem. Küzueiem, hogy a társadalmi, 
nemzeti, alkotmányos étet átalakul­
jon, hogy végre népuralmat repre­
zentáló magyar parlament üljön ösz- 
szc. Az előttem szóló Megyrnegi Kiss 
Pál barátom utalt arra a felajánlko­
zásra, amelyet az ellenzéki pártszö­
vetség az első pillanatban felkínált a 
kormánynak, hogy ezeket a nagy 
problémákat megvalósíthassuk, llogy 
ez a felkluálltozás meghiúsult, ez 
csak súlyosbítja az ö felelősségüket. 
A mi felajánlkozásunk nem kellett, de 
mi mégis fogjuk teljesíteni kötelessé­
günket és ha visszautasításra talá­
lunk is, az ellenzék padjairól igyek­
szünk küzdeni, hogy ezeket a célo­
kat megvalósíthassuk, bármily keve­
sen legyünk is, ez bennünket nem 
csiiggcszt, mert mi tudjuk, hogy az 
ország dolgozó polgársága és mun­
kássága a mi hátunk mögött áll. Es 
bár látjuk, hogy itt üresek a karza­
tok, de ha szétlökjük ezeket a fala­
kat, ott látjuk magunk előtt és mö­
göttünk Magyarország dolgozó népét.

Szűnni nem akaró éljenzés, falren­
gető taps fogadta Rassay Károly 
szavait.

A tapsorkán még zug, az éljenvi- 
har még tombol, amikor újult erővel 
zug fel a taps, a szociáldemokraták 
vezére.

PNBíti!

emelkedik szólásra. Az őszhaju párt­
vezér nyugodt hangon, szociálisaknál 
szokatlanul halkan beszél. A fősulyt 
a beszéd értelmére fekteti. Csípős 
gúnnyal tele beszédében ezeket mon­
dotta:

'lisztéit polgárok, ■ munkástestvé­
reim! Háromnegyed évszázada annak, 
hogy a magyarság Kossuth, Petőfi, 
Jókai és mások vezérlete alatt a jog­
egyenlőséget törvényerőre emelte. A 
háromnegyed évszázad legvégén jutott 
a munkásság cg.vrésze ülthöz u lehe­
tőséghez. hogy magát a többi polgár­
ral egyenjogunak tekintse. Háromne­
gyed évszázad kellett ahhoz, hogy a 
jogegyenlőség részben valóra váljék. 
A "jelentősége ennek, hogy ehhez ilyen 
hosszú idő legyen szükséges, az, hogy 
Magyarország urai elzárkózón egyol­
dalú. önös osztálypolitikát folytattak. 
E politikának a következménye a világ 
háború, a forradalmak, a megcsonkítás 
is. Az objektiv történetíró, a hamis be 
áliitások ellenére meg fogja állapítani, 
hogy minden szerencsétlenségnek, a 
melyeknek még most is részesei va­
gyunk, c politikai önzés volt az oka.

Ha tudnánk, hogy ez a politika a 
múlté, reménykedhetnénk legalább. Ez 
a politika azonban még nem idéző­
dön be. ezt még a végtelenségig akar­
ják fokozni és visszafordítani. Politi­
kai téren bizonyítja ezt az a tnúsiel 
millió szavazó, akiket egy rendelettel 
kidobtak az alkotmány sáncaiból, bi­
zonyítja, hogy a munkás lapokat ma 
vehemensebben üldözik mint valaha, 
bizonyltja c politika folytatódását a 
gyűlések légióinak a betiltása, egyesü­
letek feloszlatása, amelyeknek jóváha­
gyóit alapszabályaik vannak, bizonyít 
ja hogy Magyarországon lehetséges 
legitim intézkedések nélkül internálni. 
(Egy hang: Gyalázat!)

A mai gazdasági helyzet kétségbe­
ejtő. Bethlen megjósolta, hogy a tél 
olyan borzalmas lesz. mint még soha. 
A gazdasági nyomort bizonyltja az is, 
hogv országos gyiiitö akciót kell in­
dítani olyan országban, ahol legalább 
a szükséges kenyér megterem. Ma ar­
ról beszélnek hivatalos helyen, hogy 
amerikai zsírt, cseh burgonyát es 
szerb búzát hoznak be.

Bethlen szerint itt elég olcsóság 
van. (Derék ember!) Itt minden van 
elegendő, csak nem győzzük az ol­
csóságot. (Derültség.) Kétségbevonom 

miniszterelnök nyilatkozatának a 
komolyságát, mert csak fél igazságot 
mondott. A drágaság vagy olcsóság

kérdése relatív, abszolúttá pedig akkor 
válik, ha a megélhetéssel hasonlítjuk 
össze.

Ezután érdekes számadatokat sora­
koztat fel, amelyek a mai árakat a 
békéidéi árakhoz hasonlítja. A mun­
kás békebeli és jelenlegi heti kerese­
téből kimutatja, hogy a békebeli érték 
csak egy kis hányadát tudja a mun­
kás beszerezni mai fizetéséből. Az 
egyes cikkek árainál a közönség ál­
landóan kijavítja a szónok számada­
tait, mire 1‘cidl elmésen jegyzi meg:

—■ Ezek a számok nem elég ponto­
sak. mert tegnapelőtt állítottam össze. 
A számadatok végül is — folytatja a 
beszédét — azt jelentik, hogv a dol­
gozó rétegek, az ipari munkás, a föld­
munkás és a magántisztviselő élet- 
szükséglete egy negyedével slilyedt 
alá. Mutasson a miniszterelnök csak 
egyetlen országot a világon, amely­
nek megközelítőleg lesiilyeát ennyire 
az életszintie. csak akkor ismerem el. 
hogv Magyarország olcsó ország.

Egy kormánynak belpolitikája és 
gazdaság politikája mellett rendszerint 
van külpolitikai orientációja is. Hogy 
a magyar kormánynak van-e külpoli­
tikai orientációja, nem tudjuk, de ez 
még titok a kormány tugiai előtt is. 
A kormányt támogató egyének és a 
kormánypárthoz tartozó körök produ­
kálnak ma külpolitikai orientációt. 
Krímii pasának diszkaráot küldtek. 
Mussolini urat pedig üdvözöllek. Saj­
nos a külpolitikai orientációjukban 
nincs szerencséjük. Kanal megbuk­
tatta a szultánt és behozta a népszu­
verenitás elvét. Kijelentette azonban, 
hogy nem a nyugati köztársaságot 
akarja behozni, hanem ennél tágabban 
értelmezi a köztársaság elvét. Tehát 
szovjet alapra helyezkedett. Ezt az 
embert diszkurddal tüntették ki. (Ál­
talános derültség.) Mussolini ur abban 
a pillanatban, amikor kormányrúdhoz 
jutott, azt mondotta: nem akarok töb­
bé fassistát látni. Menjetek haza, le­
gyen békesség, a többit majd én el­
intézem. Mind a kettő forradalmár s 
mert Iával vannak, a magyar eilenfor- 
radatmárok iidvöztik őket.

Ez épen olyan kalandor politika, 
mint a Kun íléláé. Nem tudom, hogy 
a miniszterelnöknek mi a véleménye, 
nekem az a véleményem, hogy Ma­
gyarország sím ilyen, sem hasonló 
kísérletet el nem bir, akik ilyenre 
akarták az országot rávenni, azok ka­
landorok. (Helyeslés.)

Rámutattam arra. hogy Magyaror­
szág vesztét az elzárkózott, önző po­

litika okozta, amely politikának szen­
ve Jő tanul voltunk. Le kell vonni eb­
ből a tanulságot: legyen vége a há- 
boruelőtti osztályuralomnak, a bosszú 
és gyűlölet politikájának, löl ión a be- 
c. ü.e'.es demokrácia. A/ egyenes de­
mokráciával boldoggá lehet tenni a 
megcsonkított országot.

Ezekkel a gondolatokkal járultunk 
hozzá ahhoz, hogy fclaldnlluk íróinkéi 
az ország haladni vágyó liberális po; 
gdrságának. Azt kell kérnem, hogs 
próbáljuk meg Magyarországot ki- 
eme'.ni abból a helyzetből, ameybe a 
háború, forradalmak és ellenforradal­
mak iuttutidk. (Hosszantartó éljenzés 
és taps.)

Horváth Zoltán
a függetlenségi és 48-as Kossuth- 
Pált képviselője emelkedett ezután 
szólásra:

Mikor itt, hires Debreczen városá­
ban szót euieiCK, ja «ltom IX-oreceu 
h.unxássugat c -. polgárságát, ue nem 
latom itt ti uivutaiüs uioíjatúaet. trel- 
kt alt a sok: Elég sajnosU —- Ekkor 
eszembe jut a nemrégen lezajlott vá­
lasztási uaujárat, amikor Petiden 
miniszterelnök vegigja, ia az orszá­
got, akkor ott lehetett iatrü tu elöl­
járókat, a hivatalos vezetőket. Az 
ország hangulatai, a polgárság, a 
louiiditsság, teuút az. ország tooósé- 
geiiok lelkivilágát azok a gyiuesek 
tükrözik vissza, altul nem latjuk a 
hivatalos vezetőket, lisztéit polgár­
társak! Azt mondották, hogy az or­
szág romlását a destrukció okozta. 
i:zt a üt csülkeiét pedig az ellenzék, 
tehát a 4«-as igossuth-part okozta, 
hu azt hiszem, hogy Debreczen va­
ros lakossága, amely tisztában van 
Kossuth nevet illetőleg, nem hiszi el, 
hogy ez a név destruáüon. Magyar- 
ország íüggetleiiségeert, boldogulá­
sáért, úgy közjogi, mint speciális té­
ten, a regi szabadelvű part, a mun­
kapárti uralom idején, mindig egyedül 
a független Kossuüi-páit küzdött. Ma 
már nem beszélnek arról, hogy Ma­
gyarországnak nemzeti hadsereg, 
ónálló külügyi képviseletre van szrik- 
sego, mert ez már mind megvan, de 
nem úgy, ahogy azt a tüggetiutsegi 
párt akarta. A függetlenségi partra 
azt mondottak, hogy a hatalom ellen 
küzd. Azok az urait, akik most a ke­
resztény nemzeti köpönyeg aia unj­
unk, becs íeté tetun igenei es azt 
mondották, hogy Magysrovszag 
egyedin nem képes megérni. M var­
megye nem tudott vom a megölni, 
amikor most a megcsonkított 14 vár­
megyének meg kell élni. Akkor a 
hatalom, a boldogulás, u megelége­
dés a császári udvarból teiiyiett, 
odafordultak ezek az uruk, ezek w 
napraforgók. Ma másfelől süt a nap, 
most a napraforgók ismét másfelé 
fordulnak. Mi küzdünk születésünktől 
fogva az egyenlőségért, u szabad­
ságért, a községenként! általános tit­
kos választójogért. A kormánynak 
azonban a kisebb gondja is nagyobb, 
mintsem ezt megcsinálja. Sőt azt 
mondjak a kormány táborában, hogy 
a magyar nép ma sem érett az álta­
lános titkos választójogra. (Nagy zu- 
gas, ellentmondások.) Ahol a válasz­
tás titkos volt, ott mindenütt rosszul 

i végződött a kormányra nézve. A 
! miniszterelnök mindent Ígér és a háta 

mögött megalakítják a keresztény 
koncentrációt, a magyar iasstsmust. 
tehát mindent, ami az o kijelentései­
vel ellentétben áll. Kell, hogy legyen 

, annyi erél-ye, hogy kijelentéseinek 
í érvényt tudjon szerezni. Ha pedig 
! nincs annyi erkölcsi és fizikai ereje, 
i hogy kijelentéseinek érvényt szerez- 
i zen, akkor távozzék a helyéről és 
I adja át a kormányhatalmat azoknak, 
I akiit aszerint is cselekszenek, ahogy 
j beszélnek. (Nagy taps.)
1 En mint az ellenzéki tábor egyik 
i tagja, a független 4ti-as Kossuth-párt 
j képviselője, eljöttem ide, ltogy tanu- 
i bizonyságot tegyek amellett, hogy 
1 képviselőjük derekasan megjelelt a 
j belé helyezett bizalomnak és hogy én 
1 és pártunk szlvvel-lélekkel csatlako- 
i zott ahhoz a társasághoz, amelynek 
i célja Magyarország közéletének meg- 
• tisztítása, az alkotmányjogi törvé­

nyek, különösen az egyenlő, közsé­
gen kén ti titkos választójog megal­
kotása.

Horváth Zoltán nagy tetszéssel fo­
gadott beszéde után Hódy Béla emel­
kedett szólásra és bejelentette, hogy 
a szürkület az ülés végét Is jelenti és 
megköszönte a vendégpolltikusok 
megjelenését, valamint nagyjelentő­
ségű kijelentéseiket. A Kossuth-Dal- 
kör lendületes éneke után a közönség 
elénekelte a Himnuszt és a többeeer
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főnyi közönség a liberális politikusok 
éljenzése közben példás rendben 
szétoszlott.

Gyűlés után a vendégpolltikusnk

kimentek a Margit-fürdőben levő 
Munkás-Otthonba, ahol az épen sze­
replő munkás miikedvelők ügyes já­
tékában gyönyörködtek.

A bankett
Este fél 9 órakor az Arany Bika 

kistermében 200 terítékes bankett volt 
u liberális képviselők tiszteletére. A 
banketten az összes vendégek megje­
lentek: Hegymegi Kiss Páltié, Rassay 
Károly, Hegymegi Kiss Pál, Rupert 
Rezső, Dróztly Győző, Nagy Ernő, 
Horváth Zoltán, Reidl Gyula, Györki 
Imre, valamint a kíséretükben érke­
zett Russay Rudolf törzsorvos, dr 
Kohlmunn Dezső és dr üriinn Béla, 
a Rassay-párt ügyészei, dr Mártonffy 
Marcel egyetemi tanár és Latinak 
leuő gyáros. Debreczen polgári tár­
sadalmának minden rétege képviselve 
volt a bankett helyi vendégei között, 
élükön Márk Endre udvari tanácsos, 
nyugalmazott polgármester. Több un- 
asszony is megjelent a banketten, a 
melynek vendége volt a debreczeni 
szociáldemokrata-párt egy küldöttsé­
ge Is. .................

Az első felköszöntőt általános fi­
gyelem közepette

Márk Endre
mondta, aki utalt megcsonkított ha­
zánk rettenetes helyzetére, amelyen a 
politika nem okul és nem akarja a 
tenger hullámaitól ostromolt kis szi­
geten a békét és a szeretetet megte­
remteni. Kemény szavakkal ostorozza 
azt a politikát, amely üzleti alapon 
épül fel, azokat a politikusokat, akik 
üzletet csinálnak a iiaza üdvének hir­
detéséből. A kormányt talán jó szán­
dékok vezetik, de nincs kellő ereje.

Ma Debreczenben nagy lépés tör­
tént. Akik a liberális táborban voltak, 
mert Debreczenröl csuk el kell ismer­
ni. hogy a liberálizmus hazáin, azok 
most megelégedéssel láthatják, hogy 
a liberális táborban levő csoportok 
egymásra találtak. Meg van tehát 
most már az egység itt is, ott is. Az 
a kérdés, hogy. kié tesz az erő. Ra 
kell végre jönni a hatalom kezelői­
nek, hogy' nem egységes pártra van 
szükség, hanem a liberalizmussal 
szemben, ez a természetes, legyen egy 
konzervatív párt. Remélni kell, hogy 
a ma Debreczenben megteremtett egy­
ség például, log szolgálni mindenütt. 
A példaadó tanításra Debreczenben is 
szükség van. Az Hiúságot tanítják a 
gyűlölködésre és ez a legnagyobb 
hiba. mert az ifjúság lelkét rnótelye- 
zik meg. Akik ezt teszik, a jövőnek 
felelősek. Mert ha maiá ez az Hiúság 
már nem ébredez, hanem a tettek me­
zeiére lép. akkor togiu látni, hogy 
félrevezették, behálózták. Ma is tar­
tottak attól, hogy az ébredők csinál­
nak valamit és hogy meg kell majd 
védeni a vendégeket, tlát mitől kell 
minket megvédeni?

Russay Károly: Ebben a nagy fene 
jogrendben!

Márk Endre: \ mi szónokaink bá- 
mulatrainéltó higgadtságot tanúsítot­
tak. Mint idősebb embernek van hoz­
zájuk pár szava. Látja hazafias ag­
godalmaikat, izzó lelkesedésüket, ok 
tudják, hogyan kell viselkedni a külső 
és belső ellenségekkel szentben. Csak 
arra kéri őket. hogy higgadt maga­
tartásukat őrizzék meg továbbra is. 
Ne engedjék magukat elragadtatni, 
mert a józan politika előbb, vagy 
utóbb sikerre vezet. A- debreczeni pol­
gárság higgdtan ilél és gondolkozik 
és önként jön ebbe a táborba. Deb­
reczen megtisztelve érzi magát, hogy 
itt emelték fel az egységes liberális 
szövetség zászlaját. Üdvözli a liberá­
lis politikusokat Debreczen polgársá­
ga nevében és kívánja, hogy a áebre- 
czeni megindulás hozza meg a haza­
fias győzelmet.

Percekig zúgott a taps a lendületes 
felköszöntő után, mely nagy esemé­
nye lett Debreczen politikai életének, 
mert bejelentette a debreczeni két li­
berális csoport, a nemzetgyűlési libe­
rálisok és a debreczeni liberálisok ősz 
szeolvadásdt.

Rupert Rezső,
a liberálizmus egyik élctrekeltöje szó­
lalt fel ezután. Valóságos tapsorkán 
fogadta. Rupert Rezső közel egy órás 
beszédet mondott. Nem aktuális poli­
tikai kérdésekkel foglalkozott, hanem 
történelem-filozófiai perspektívába ál­
lította be az utolsó évek eseményeit. 
Ahitatos figyelemmel, hol mély csend 
ben. hol borzadó elszörnyedéssel, hol 
viharos lelkesedéssel hallgatta a ban­
kett közönsége a nagyszerű szóno­
kot. (A beszédet a szűkös terjedel­
münk mellett nincs most módunkban

leközölni, ha a napi események fon­
tossága megengedi, egyik legközeleb­
bi számunkban teljes egészében köz- 
zétessziik). Amikor Rupert hatalmas 
beszédét befejezte, az éljenzés és a 
taps percekig tombolt viharos erővel.

Az eddig mellőzött aktuális politi­
kai kérdésekkel

Drózdy Győző
a legtemperamentumosabb ellenzéki 
szónokok egyike foglalkozott pohár­
köszöntőjében. Lendületes szavakkal 
ecsetelte a drágaság problémáját, a 
mellyel kapcsolatban egyik társadalmi 
osztály a másikat vádolja úgy, hogy 
ma már vádlottjai vagyunk mindnyá­
jan a drágaság bűnének. Ilyen körül­
mények között akarja a kormány stir 
gösen tárgyaltatni a főrendiházi re­
formot, mintha a magyar nép ettől 
várná súlyos bajainak gyógyulását. 
Költségvetést és zárszámadást ellen­
ben nem kap a parlament. A közigaz­
gatás hibáit ostorozza ezután és ma­
ga is szükségesnek tartja a reformot, 
amelynek azonban olyannak kell len­
nie, hogy a nép bizalmát bíró tisztvi­
selők intézzék a nép dolgait. Hiszi, 
hogy lesz még magyar feltámadás és 
mint a száz évben egyszer nyitó altié­
nak, úgy a magyar népnek is eljön a 
tavasza! (Lelkes éljenzés és taps.)

Feszült figyelem közepette állt fel 
szólásra a közóhajnak engedve

Györky Imre
Debreczen I. kerületének képviselője: 
A magyar polgárság és munkásság 
megértette a tömörülés szükségessé­
gét; öszefogott a liberális polgárság 
és a munkásság és ma már hatalmas 
tábor a demokratikus ellenzék, mely 
a közel jövőben magával fogja ra­
gadni az egész országot.

A szocialistákat úgy szokták beál­
lítani, mint a haza ellenségeit, mint 
liazuúrulókat. Mi ezzel szemben min­
dig utalni szoktunk arra a hatalmas 
munkára, amelyet a magyar mun­
kásság kifeilett és rámutatunk, hogy 
mi Magyarország érdekében többet 
cselekedtünk, mint bármely politikai 
párt Az ország legkietlenebb vidékein 
kultúrát teremtettünk, ipart, kereske­
delmet és szent meggyőződésünk, 
hogy csak ezen az utón lehet az or­
szág naggyá, csak munkával lehet 
újra felépíteni, nem Pedig irredenta 
dalokkal és gummibotokkal. ■ ■

Russay Károly: Es napidijakkai!
Györki Imre: Mi sohasem szoktunk 

kérkedni a hazafisággai, csak rámu­
tatunk termelő munkánkra, amelyet 
végeztünk és végezni fogunk. Csuk az 
összes dolgozók, iparosok, kereske­
dők és kézművesek összefogó munká­
jával leltei az országot ui'oót telepí­
teni. Ha a mai szomorú állapotokon 
változtatni akarunk, akkor azt a moz 
galrnat, amely Debreczenből indult ki 
és most már hatalmas iává szökkent, 
tovább kell ápolni, hogy a közel jö­
vőben meghozza gyümölcseit. Erre 
az együttérzésre és a demokrácia 
győzelmére üríti poharát.

A rendkvüli lelkesedéssel fogadott 
beszéd után

Nagy Ernő
a beregi kuruc, Tomcsányi iöldhüz- 
teremtöje emelkedett szólásra. Zömök 
kuruc alakját a lelkesedés tombolasa 
vette körül, mely csak akkor ült el, 
mikor Nagy Ernő beszélni kezdett:

Midőn mint a demokrácia és a sza­
badelvűséig egyik szerény, de elszánt 
lelkit harcosa Debreczen városának a 
múltak dicsőségével telített falai köz­
zé léptem, elfogta a lelkűmet a múl­
tak emléke. Eelelevenednek lelkemben 
azok a szép idők. azok a dicsőséges 
tettek, amelyek Debreczen falai közt 
zajlottak le. Megragadták lelkemet 
különösen a 48-as idők. Elmerengtem 
és gondolkoztam. Mi volt az oka an­
nak, hogy Petőfi, a költők költője oly 
gyakran és oly lelki gyönyörűséggel 
szeretett itt járni, hogy Kossuth La­
jos. a nagyok nagyja, a legnagyobb 
magyar, ezt a várost válsztotta mű­
ködésé színhelyéül? Kossuth azért va 
lasztotta ezt a várost, mert ez a ma­
gyar városok magyar városai

A debreczeni nép, mint ezelőtt, eb­
ben a zivataros világban, a kurzus 
világában is Ilii és igaz volt magá 
hoz. A debreczeni nép igaz egységgel 
mutatta meg szemben sok város né­
pével, amelyek meghunyászkodtak a 
hatalom előtt, amelyek a hamis pró­
fétáknak behódoltak, Debreczen vá­

ros népe gyönyörű példáját adta an­
nak. hogy nem hódolt he a hamis pró­
fétáknak, de lelke igaz hajlandóságát 
követve olyan követeket küldött az 
ország parlamentjébe, akik az igazi 
demokratikus és szabadelvű egység 
felépítésén dolgoznak.

f'n onnan jövök, ahol Árpád apánk 
lovának a patkója legelőször érintetté 
e hazának földiét, onnan jövök, ahol 
Zrínyi Ilona sarkalta s végsőkig vé­
delmezte a szabadság várát, hol kuruc 
tarpai Esze Tamás legelőször bontot­
ta ki a magyar zászlót, abból a vár­
megyéből, melynek népe épugy nem 
hajlott meg a hatalom korbácsa előtt, 
mint Debreczen népe! Én üdvözöllek 
téged, Debreczen polgársága! Es ma­
gvar lelkem, magyar szivem érzésé­
vel azt mondom, hogy ez az ország 
csak akkor lesz nagy, hatalmas, Mun­

kács várának az ormán, Bcvl-m 
tetején csak akkor fog lengeni , gyár zászló, ha az egész orsjLX® 
olyan lesz. mint Debreczen m'-n« Ul 
Bereg kuruc nőne! Pt'1111Bereg kuruc népe!

A fellelkesült hallgatók tansort, 
hibán vesztek el Nagy Ernő,.,,'] 
szavai: az ünneplő éljenzés ne, 1 
tartott. PUt*Sl

Dr. Fényes Endre
Hegymegi Kiss Pált köszöntötte i
akiben uj családtagot nyert min‘ a 
debreczeni család és akinek köszöl 
belő. hogy Debreczenben megtér--il 
tüdőit a liberális egység. A le, 1 1
les köszöntő alkalmat adott i 
hogy a bankett közönsége újból M 
újból lelkesen üdvözölje a ncpsn-11 
képviselőt. 1

Bassay válssza a veszprémi beszédre
Általános feszült figyelem közepet­

te állt fe ezután Rassay Károy:
Nekem nem igen lehet más szavam, 

mint a köszönet szava. Köszönet az­
ért, hogy onok oly lelkes szeretettel 
fogadtak bennünket akkor, mikor mi 
ezt a várost választottuk ki, hogy 
meghirdessük az egységes ellenzéki 
parlamenti szövetség programját és 
oejeieiitsuk a Harcot, amcy azokért 
az eszmekért folyik, amelyeket tisz­
telt előttem szóio baltataim olyan 
szépén előadtak. Tudom nagyon jól, 
hogy a mai időkben hétszeresen kexi 
értékelni, ha egy város közönsége 
oúa mer állni ezen eszmék tneue es 
azok mellé, akik az eszmék zászló- 
hordozóivá szegődtek. Hiszen csak 
pár hónapja toriéin, hogy mikor Deb­
reczen közönségé a maga becsületes 
meggyőződését követve oüaálit a 
szabadelvűsé« gondolata melle, rö­
vid idő múlva a hazahatfaiiság vad­
javai kellett találkoznia.

Ma ha valaki nem hajlandó a min­
denkori uralmon levő rendszer alá­
zatos es gondolkodasnéikiili szolgá­
jává szegődni, cl nem kerülheti a ha- 
zaiiatlansag vadjai. Ennek dacára 
önök hitet mertek tenni ma, történel­
mi múltjuknak megfelelő méltósággal 
azok mellett az eszmék mellett, ame­
lyek nem tudok másként jellemezni, 
mint ismétlésével a délután mondot­
taknak, amelyek egycumí iiiúrtiólil- 
jelzoi annak az útnak, amely a ma­
gyar nemzeti aspiráción valóra vál­
tása ie.c vezet. Ezért mondok cii 
Debreczen közönségének meghatotta» 
köszönetét. Innen inául ma el utjara 
egy hatalmas eAenzéki küzdelem. El­
indul úgy, mint ma bemutatkozott 
Debreczen közönsége előtt. Kizárólag 
az. alkotmányos és fizikai leniek, a 
legelemibb szükségleteknek a megva­
lósítását tűzi ki célul es megkezdi 
nagy ellenzéki harcát és küzdelmét.

Ezért ma könnyen éri az embert 
a hazaiiatlanság vadja, hiszen nem is 
olyan regen Veszprémben Kakovszky 
belügyminiszter ur egy beszédet 
mondott és tolmácsolta a kormány, 
a hivatalos intéző körök felfogását. 
Beszélt a radikális pártokról cs be­
szélt a szociáldemokratákról, ame­
lyekről azt állapította meg, hogy a 
hazaíiság gondolatát nem tudják meg­
érteni és köveim. Nézzünk végre 
egyszer a szemebe ennek a vádnak. 
Az a hazaíiság. amely sajnos, a ma­
gyar poűtikai eleiben egyetjetent a 
tudatlansággal, a szűk látókörrel, 
tényleg nem a mi hazatiságunk. A mi 
hazaíiságunk az, hogy ebben az or­
szágban a szétiiuhott társadalom egy­
sége végre valóra váljék; hogy nem 
arrogáljuli a magunk részére a kizá­
rólagos politikai hatalmat, de viszont 
nem vagyunk hajlandók eltűrni sem 
azt, hogy egy osztály, vagy egyetlen 
politikai párt a hatalmat a maga szá­
mára erőszakkal megszerezze; hogy 
összefogjunk ebben az országban 
minden erőt arra, hogy a történelmi 
múltnak megfelelő nagy nemzeti vá­
gyunkat valóra váltsuk.

Olyan program ez, amely könnyen 
beleütközik a hatalmon levők érde­
keibe. Mert ők azt hiszik, hogy a ha­
zaíiság az, hogy némán és szótlanul 
szolgájává szegődjenek a mindenkori 
politikai rendszernek. Erre mi nem 
vagyunk kaphatók! Mert e politikai 
rendszernek ezt követelni nincs joga. 
Nincs joga, mert három éve uralkodik 
és három év után Igazán joga van a 
polgárságnak felvetni a kérdést, me­
lyek azok a sikerek, melyek azok az 
eredmények, amelyeket ez a rendszer 
az országnak hozni tudott! Három év 
után nem lehet már egyedin és kizá­
rólag a gyűlöletnek a hirdetéséből 
megélni. Három év után már tényle­
ges eredményeket akarunk! Akarunk 
látni eredményeket a belső konszoli­

dáció, a gazdasági élet regenerálj;.« 
a külpolitikai orientáció és izolált*: 
sunk megszüntetése terén. Mhv|j 
azonban mindezen kérdésekre * 
a tehetetlenség bevallása a feleit 
akkor ennek a politikai rendszeri! 
nincs joga a hazaíiaság fogalmát k] 
állítani, hogy hazafi ez országba! 
egyedül az, aki az ö hatalmukat egye- 
didi orvosszeríií és egyedül jogosén 
naít ismeri el. A francia tovruua!.,.: 
ban, mikor Roikmdnet kivégez in 
szemközt állt a szabadság szobrát, 
es rátekintve, utolsó szava ez voi 
db, szabauság, mennyi bum köveit.J 
el a te nevedben! En ma azt moiuioj 
a bárom évre visszatekintve: Uh k] 
zaliság, óh kereszténység, mennyi hit 
ványságot akarnak leleplezni a ij 
jelszavaddal! (Percekig tartó érti 
zés és taps).

Mi a liazaíiságot magasabb szem 
pontok szerint mérlegeljük és ezer 
némán megyünk el az ilyen vadai 
mellett és ama támadás mellett i- 
amely azt mondja rólunk, hogy 
baloldali polgárság radikális, hogy 
mért vagyunk mi radikálisok, azt iga­
zán nem tudom megérteni. Mi raune,t- 
lisok - mondta a belügyminiszteri 
Veszprémben —- az egyéni önzést t 
érdeket fölé akarjuk helyezni a köz-j 
érdekeinek. Naiv dolog, hogy ezzef 
még foglalkozni kell, hogy mikor ;t< 
mi programunk az, hogy a kéz uraltj 
kuújék, a közvélemény uralma lépjen 
az egyéni önző uralom helyébe, min­
ket vaduljanak meg azzal, hogy w 
egyéni érdeket a köz érdekei tőle 
akarjuk Helyezni!

Azt mondja a belügyminiszter 
és az különösen eszembe jut - 

Debreczenben —, hogy mi a magyar j 
virtust, a magyar hősi erényt akar,« 
lejáratni. Nem! mi a magyar husi 
erényt megbecsüljük; hisszük, Bogi 
a magyar uosi erénynek iesz még egy­
szer szerepe a magyar nemzet time- 
iieiiiíéueui (Viharos eljenzés—s K—i 
Azonban azt sohasem lógjuk rki­
merni, hogy a magyar hősi erén» e> 
a magyar táji ercnyett a becstelen««- 
ben, a megtCvciyeuesöcn, a ven we­
iten leigázásában es bántalmazásáig.» 
rejlenek! (Eljezes es taps.)

Kakot szity belügyminiszter ur. - - 
ránk dobta e vadakat, elv.mu.l - 
geszti sírbolthoz, a nagy nemzeti 
lőtt koporsójához. De ha o —‘ 
mondja, hogy mi a hősi erem tje­
ink lejáratni, akkor en azt mondd- 
Lett vonta egyetlen mód arra. um 
az igazi íeriias erényt megmutat­
ták volna, amikor Iáid Oktober— 
vég,«száguldott a forradalom szeiv ^ 
országon, amikor ennek nagy — 
ne vagyok annyira őszinte es n- • 
hogy megmondjam, tevedesemui ' 
nagy fia — kritikus helyzetben ma 
gara hagyottal! áiit. akkor szerel ” 
vonta tauii a magyar hősi ere—■ 
férfias erényt! Es azok, akik a 
kuk kiesiségeben ma felállnak a 
siroolt kriptájára és azt hiszik, no«
Így nagy emberekké lettek. ezeW
azt üzenem: álltak volna ouu ma- 
virtussal ámené a férfi melle. ’ ,
a tényében sütkéreztek, a < ,
áldásait élveztek és védték >* 
meg maguk testével! (Mharo 
zés és taps.) . .

Ne nekünk vessék szemünk— " 
hősi erények lejáratásának x—-‘. 
Mi azt akarjuk, hogy ez a im- 
tényleg hősi erényekkel POihP*“' . 
De azt akarjuk, hogy a mai hív 
megfelelően ez a hősi erény ne 
len kardcsörtelésben, hanem oüa • 
ban, lelkes önfeláldozásban. ' — 
sziiitségben nyilvánuljon meg — 
denekeluii abban, hogy dolgoz 
niísuk meg a magyar h'isaa i 
hogy végre talpraálihassuu. ■ ,
nem vezércikkekkel, nem szó 
tokkal , hanem odaadó, becsi

‘ ;r-
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»azdasägi munkával ionja megala- 
foZnl u magyar nemzet lövendő 61c- 

is a hősi erény csak akkar ion 
ha itt egy társadalmilag egy­

séges. gazdaságilag megerősödött sze­
retettel összefűzött nemzet fog állni, 
-unelv a maga nagy mesteri céljaiért 
utolsó áldozatként, ha kell. a saját 
életét Is oda fogja dobni! (Viharos 
éljenzés és taps.)

A mi lelkűnkben is el a magyar 
virtus, a hősi erény a mi lelkűnkhöz 
is közel áll, de közel áll még egy 
nagy gondolat: az igazi szabadkő­
művesség gondolata. Ezekben a ne­
héz időkben sokáig magam is tévete- 
gén jártam és kerestem az utat, amíg 
megtaláltam azt. amely egyedül ve 
zethet a régi magyar nagyság, törté­
nelmi Magyarország ielépitéséhez Ha 
mi azt akarjuk hogy a külföld meg­
becsüljön, hogy azt lássa, hogy egy­
séges nemzeti célok felé törekvő 
nemzet vagyunk, akkor nem szabad 
kikapcsolódnunk a nyugati áramla­
tokból, akkor nem szabad elzárkóz­
nunk rég bevezetett és kipróbált re­
formok követelése elöl, a megavaló- 
sltása elöl és akkor jobban fogjuk 
szolgálni a magyar irredentát minden 
éretlen politikai alap nélküli szervez­
kedésnél és napidlias alapon megszer­
vezett Irredentánál

Ezért állunk mi a szabadelvű gon­
dolat szolgálatában. Kevesen. Leg­
alább is kevesebben, mint az utolsó 
évtizedek története után szabadna 
lennünk. Ne felejtsék el, hogy Ma­
gyarországon II) éven ái szabadelvű 
uralom volt, -10 évig politikai karri­
erek, vagyonok, nj nevek és rangok 
keletkeztek a szabadelvű cégér alatt 
és ma, mikor a szabadelvű politiká­
nak harcosok kellenek, apostolok kel­
lenek, akkor magunkra maradunk, 
magunk állunk itt és vívjuk egyedül 
a harcot annak minden veszélyével, 
gyűlöletével és áldozatával.

De nem baj. Mert ebből csak az 
látszik, hogy akik azelőtt a szabadel­
vű politika hirdetői voltak, azok a 
politikából akartak maguknak elmet, 
előnyt, rangot szerezni, de nem igaz 
meggyőződéssel hirdették az eszmét. 
Mi azonban igy állunk, itt állunk és 
úgy érezzük magunkat, mint az ellen­
ség előtt magárahagyott patrul. Ránk 
szakadt a súlyos köd, magunkban 
állunk és védjük azt a pozíciót, amely 
nek védelmét a mi igaz meggyőződé­
sünk kötelességünkké tette. És netn 
törődünk azzal, hogy e pillanatban 
nem látunk magunk mögött nagy se­
reget, mert tudjuk, hogy ha a köd 
felszakad, ott fogjuk találni ezeknek 
a nagy tömegeit és fognak jönni abban

a pillanatban, hogy a napsugárnak 
egy kis melege éri a ml elhagyott ál­
lásunkat! Oda fognak törekedni és 
akkor ml nem lógjuk lezárni a sorom­
pót. hanem azt mondjuk: Gyengék 
voltatok, kicsinyek voltatok, de ml 
nem arrogálunk logokat abból, hogy 
egyedül őriztük a sáncot, hanem azt 
mondjuk, adjátok Ide a munkátokat, 
tehetségteket és segítsetek valóra vál­
tani a magyarság ideális céljait! 
(Szűnni nem akaró lelkes éljenzés és 
taps.)

Latinák Jenő gyáros a szociálde­
mokrata pártot éltette, majd

Megymcgt Kiss Pál
Márk Endrét, mint Debreczen lcgii- 
berálisabb férfiút ünnepelte és üd­
vözletét küldte a debreczeni asszo­
nyoknak, akik az ő megválasztását 
hathatósan elősegítették és akiknek 
nem volt alkalmuk beszámolóját meg­
hallgatni.

Dr. Koliman Dezső a szocializmus 
fejlődése és a polgári osztály viszo­
nyát fejtegette, végül pedig

Horváth Zoltán nemzetgyűlési kép­
viselő lendületes beszédben éltette 
Uebreczent.

AmagyarrefomáiusegyháznakmegkelloriznieegyséflCí
Baltazár püspök a pusztaszeri türelmetlenség és a numerus 

clausus ellen és az egyhazak egyenjogúságaiért
.4 Református Magyar Lelkészek . 

Egyesületének rendkívül nagyjelentő- | 
ségii gyűlését ma reggel 9 órakor dr 
Ravasz László püspök prédikációja
irtán reggel 9 órakor nyitotta meg di­

jait, a karzatokat pedig megtöltötte 
a rendkívüli jelentőségű gyűlés iránt 
érdeklődő közönség. Dr Baltazár De­
zső püspököt, amikor a kongresszus 
megnyitására felemelkedett, nagy

Baltazár Dezső püspök, az egyesület j ovációval fogadta a gyűlés közönsége, 
elnöke. A kollégium díszterme alig j A püspök szinte áhitatos csendben 
tudta befogadni a kongresszus tag- : kezdte meg megnyitóját:

A megnyitó beszéd
Nem lehet feladatom az elnöki meg­

nyitó keretében részletesen foglalkoz­
ni a gyűlés napirendiének tárgyaival. 
Az általános vonások megrajzolásán 
túl nem kívánok menni.

Megint nehéz esztendőre tekinthe­
tünk vissza. A sok minden gazdasági 
és ethikai nehézségek mellett egy 
nagy lelki suly — ami bátran moiut- 
Irató gyásznak is — volt rajtunk a 
legelviseihetetlenebb. Annak a látása, 
hogy a hazánk testéről igazságtalanul 
letépett tagok elszakadása komorun 
kezd állandósulni s már egyházi vi­
szonylatban is intézményes berendez­
kedés jogi formáját kezdi ölteni. Mi 
ebben a jelenségben a helyzet kény­
szere által parancsolt ideiglenes ki­
segítés 'tartalmát látjuk és belenyug­
vásunkkal ilyen berendezkedéseket 
sem állami, sem egyházi téren nem 
törvényesíthetünk soha: sől amennyi 
intellektuális, erkölcsi, vallási és nem­
zeti erőt a magyar református lelke- 
szí kar képvisel, azt az elsőtől az 
utolsó atomig, a csendes elszán ástál 
a lángoló cselekedetig belevisszük az 
integritásért vivőit küzdelembe; mert 
csak igy lehetünk méltók magyar kál­
vinista egyházunk múltjához, amely­
ben igazán versenyen kivitt állottak 
uz evangéliumi és nemzeti eszme tisz­
taságáért vívott küzdelmeink és hozott 
áldozataink. Ezeknek a küzdelmeknek 
és áldozatoknak érdeme abban a re­
lativitásban tetszik meg leginkább, 
hogy mi a tisztu keresztyénség és 
nemzeti eszme szolgálatában akkor is 
megtaláltuk és meg is álltuk a hely­
zet magaslatát, amikor Kóma és Bécs 
egyetértő hatalma: az egyházi és csá­
szári omnipotencia mint kétfeiii orosz­
lán feküdt fenyegetve keresztül az 
“ion. 4 nehéz idők küzdelmeit, áldo­
zatait büszkén vállaltuk. A könnyű 
idők hasznát nem irigyeljük az ügye­
sektől. Mi úgy egyházi, mint nemzeti 
téren történelmileg is igazolt örök 
igazságokért küzdünk s ennek « küz­
delemnek isteni rendeltetésszeriiségét 
és méltóságát nem kockáztathatjuk 
kétes előnyök felében kivált szövetke­
zésekkel; amelyekbe engedmények 
nélkül belemenni s amelyekből károso­
dás nélkül kiszabadulni nem lehet.

Jürténelmi hivatásunk teljesítésének 
mkere azon fordul meg, hogv bent az 
=Kyház kebelében erösek-é a lelki 
f?ység kapcsai. Fájdalom, hogy erről 
az egységről, mint valóságról most 
hein beszélhetünk. Az egyháztársa- 
halmi. sőt a hivatalos egyházi életnek 
18 a Politikával való érintkezése meg­
termetté a maga mérges gyümölcseit. 
2Z e‘ső halottja ennek a mérgezésnek 
:* egyház lelki egysége lett. Isten 
ov|on- hogy a második halott az al­

kotmányos egység legyen. A politika 
által támasztott s cllnségeink által kí­
vülről számítva szított ellentétek élén 
már bizonyos tompulás mutatkozik; 
mig viszont azok a törekvések, ame­
lyek a belmisszió önálló szervezésével 
az egyházban egyházat kiváltnak lé­
tesíteni s amelyek már a külföldi kap­
csolódások keresésével a nemzetközi 
elismertetés felé is megtették a lé­
pést: a történelmi magyar református 
egyház egységének itjubb veszélyei 
képezik. A hivatalos egyházat épen 
úgy nem tartjuk tökéletesnek, mint 
ahogy nem tartunk egy emberi alko­
tást sem annak. A reformok lehetősé­
gének kapuját két szárnyára nyitjuk 
ki a tükéletesbedés iránya tele; de 
óva keil intenünk a régi határok el­
bontásától épen most, amikor a világ 
igazságtalansága valósággal, tobzódik 
az országhatárok oktalan szétszugga- 
tásábun s amikor a forradalmas iá ok 
uz ingatag lelkekben olyan kártéko­
nyán befolyásolják a magyar ktílvi- 
nizmus által képviselt evangéliumi es 
nemzeti tisztaság öntudatát. Nem sza­
bad elfelejtenünk azonban, hogy az 
egyháznak az ereje nem tagjainak a 
számábn, hanem ennek az öntudatnak 
tisztaságában s ennek az öntudatnak 
megtelelő következetes életben van, 
minél fogva a nagyobb szám érdeké­
ben az elvek rovására engedményt 
tenni még a szakadás lehetőségének 
íeltételezese mellett sem szabad, l's 
itt nem tesz különbségét, hogy a sza­
kadás egyházi vagy politikai veüei- 
tásra vezethető vissza.

A felekezetközi helyzetben akár az 
állam, akár a nagy történelmi egy 
házak oldalán hiába keressük a

sok szabadságának tiszteletben tartá­
sával kell igazolnánk.

Minden jogegyenlőílenség azzal jár. 
hogy us előnyök és hátrányok köuy- 
nyen gazdát cseréjnek és pedig rend­
szerint erőszakkal cserélnek gazdát 
és ■ hatalmi hullámzásokkal bizonyta­
lanná teszik uz éleiéi. Az okosan ér­
telmezett és érvényesített szabadság 
ti feltételekben vaüyis az egyenlő 
eredt, tehetségek, értekek érvényesülé­
sének azonos félteidéiben való egyen­
lőséggel konszolidációi teremt a tar 
saáuloinbun s az államnak betete is 
kifelé is erőt kölcsönöz, bele kezetek 
szerint különböztetett jogok nein a 
ielvilágosoilottság és műveltség; nem 
a rtolgúrosultsüg < s szeretet vitaguba 
valóit.

A hit és vallás védelméhez, a tele 
kezetközi viszonosság és egyenlőség 
megteremtéséhez minden felekezet 
felé testvéri segítés készségével avult­
juk a kezünket s az Isten félelmének, 
a tiszta erkölcsöknek, az állam nem­
zeti érdekének oltalmazásában es ér­
vényesítésében hagyományaikhoz hí­
ven elsők akarunk ientré s ezeknek a 
céloknak diadalra iuttahásubuu békés 
egyetértéssel és szeretettel állunk szö­
vetségbe minden viúlásfcleSU'zetu hon­
fitársainkkal; de mindig csak. mim 
egyenlő felek. Az emberek társasa­
gában. még inkább az létért vrszuga- 
ban nem az idő Hosszúsága, nem a 
pecsétes levelek, nem a számbeli na­
stily döntenek; hanem az erkölcs; ér­
tékek. Ezeknek uz értekeinek a v«- 
lódiságát mutálunk az Isten kese út­
tal vezetett fémjelzés btzonyUja- ni - 
elveinknek az evangéliummá való
egyezése. kíizáel-, . vallásszabadság!
műinknek, a magyar alk-otmáityos sza­
lmásáéért. magyar nemzeti eszmééi t

gyünk hajlandók - hdzi
egyházi elmeletet, urulliodo igyimm
iogot. uralkodó egyházi rendszert m - 

,. „ guttk felett és előtt elismerni. Es hogy 
Kbt ha azt akarják, hogy a hitetlenség, a 

társadalom és álluinl elforgat us vesm

tűik, a hitbeli iogegyeniöségnck az a < lumen a közös
szelleme, amely a művelt 1 ' . 1 szolgálat testvéri egyenlőségével toi-" TeTfelénk.
névnek, imgyan elhomályosult. Az 
uralkodó egyház világias magasságú­
tól le az üldözött felekezet mélységéig 
egész grádics rendszert látunk; mely 
egvébre se való, mint arra. hogy tel­
jesen aldszdlllon rajta a múltban szer­
zett tekintélyünk a miiveit világ előtt. 
Minekünk még ha az ilyen útlapot 
a Bálák kincses házával kecsegtetne 
jS ... mcK kell maradnunk a Jézus 
nyomdokán. aki a szolgálatot és tű­
rést az Isten fiainak a szamára fog- 
lalto le; az uralkodást és erőszakot 
pedig átutasitoíta az atitikrisztus ni- 
rod almába. Meg kell maradnunk az 
apostoli példa és magyar őseink Pél- 
dala szerint is a szabadságban s a 
magunk szabadságának értékét a ma

És hogvha azt akarták, hogy egyet­
értésben énitisük fel ttira naggyá, erős­
sé. dicsőségessé szerenasetlen nótánk 
romjait, akktpr ne bellisünket Kiközö­
sítő regtutin niurianuin nem is evan­
géliumi. nem magyar i ól szavával hí­
vogassanak. okkor köziMeátükbcn ne 
iőjjék felénk a pusztaszeri türelmet­
lenség mérgezett nyálait'■ ne legyen 
reánk irányiezdssal és alkalmazással 
még alacsonyabbá a keresztyén, ön­
érzetet. a magyar erő kiválóságát, uz 
cinben haladás érdekéi kulonln n is 
mél ven sértő numerus clausus nna 
szerét; akkor a reverzálisok erűinle­
sével se fessék a falra és ne lusták 
szilire o kultúrharc ördögét. Mm míg

ilyen jelenségekkel találkozunk; ad 
dig u kínált szövetség őszinteségében 
méltán kételkedünk. Mi készséggel el­
ismerjük a magyar kathnlicizmus ál­
lamalkotó és konzerváló érdemét; de 
viszont a magyar nemzeti eszme, 
nyelv, érzés, alkotmány védelmében, 
fenntartásában, érvényesítésében az 
érdem elsőségét a reformációtól nem 
engedjük elvitatni soha.

Ki sem számítható, hogy a vörös 
internationale bukása után a jezsui- 
tizmusban uralomra jutott fekete in­
ternationale mohósága hová faluit 
volna, ha a hivatalos kalholicizmus 
élén nem Csernocli János s a tár­
sadalmi kalholicizmus élén nem gróf 
Apponyi Albert állanak, akik nagy 
lelkűknek, nagy szivüknek, nagy te­
kintélyüknek egész súlyúval palléroz­
ták a szélsőségeket. A felekezetközi 
helyzetben vigasztaló mozzanat a lu­
theránus testvérek határozottsága is.
Az a határozottság, amely olyan meg 
kapóun nyert kifejezést legközelebb 
az egyetemes gyűlés Malmával a 
Zsigmondy Jenő avatott alakún.

Minden küzdelem sikere attól függ- 
hogy helyesen vun-é kitűzve a cél és 
helyesen van-é felismerve u pozíció.
A mi célunk nem lehet más. mint ami 
uz őseinkké volt. Az evangélium erői­
vel lelkileg naggyá teniji a földi or 
szagot: hogy lelki tartalom tekintete­
ben minél értékesebb része legyen 
Isten országának. A pozíciónk hitvé­
delmi pozíció. 4 támadás u szerétéi 
vallásától idegen. A védelem a léttel 
magával aduit életkötelesség. A vé­
delem két front felöl fövő támadás 
ereiének felfogására hivatott. Ar 
egyik front tt vörös nemzetköziség, a 
másik u fekete nemzetköziség frontja. 
Amaz ti bolsevizmus. emez a lezsai- 
tizmus által képviselve. Amaz a sza­
badság. emez a szolgaság Házasa. 
Amaz a tümegzsurnokság. emez az 
egyéni zsarnokság rendszere. Vég­
eredményben mind kettő a krisztuiniz 
mus és nacionalizmus katasztrófáid­
hoz vezet.

A kálvini lélek, mint u predeszunu- 
dóban nyugvópontra jutott élő böl­
csesség. sem egyik, sem másik túl­
zásnak. szélsőségnek nem adhatia oda 
egészben, sem részben magút. A* 
igazi keresztyénség « szabadsagunk 
és szolgálatnak: a jognak es köte­
lességnek olyan egyensúlyozott mér­
lege. amelyen minden zavarodast el­
igazít az istenszeretet és emberszere
let keze. , ,,

Én ilyen hitre tore kentem. Ily t u 
hittel tudtam tűrni sokat. Az evangé­
liumi erőháromság elsőiével: a sze­
retettel különben minden földi hatal­
masságnak feléié emelkedhetünk. / i ■ 
léje legnagyobb ellenségünknek: meg 
magunknak is. Ezzel az erővel jurtám 
és járok; építettem építek, Ls bizony­
ával elhittem, hogy az utam nem mo­
sódik el; az épületem nem omlik le. 
Mert a békesség fejedelme: Jézus az 
utam és 0 benne van az épületem.

Ezt a programot ajánlom egyha­
zamnak is. hazámnak is. Ennek a pro­
gramnak van jövendőié ..csonka Mu- 
ayarorszdgon" az „egész Magyaror­
szág'* végcéljáig. Lnnék a program­
nak van becsülete, turnussá, segítsem 
mindenütt a világon, ahol müveitseg 
szövétneke ég. Ezzel a programmal 
ismerős, barát és testvér voltam mest 
sze idegenek kozott is. Meg a nyelv 

.........  Haltai; ennek

es dicsőségei eleven szeli g\ amint eg­
riek a homlokunkon. A szent lelek tü­
zének, a hősi buzgusag lángjának 
még ennél a szénnél is tüzesebbe ken 
hevíteni a homlokunkat, ha azt akar­
juk, hogy a szón égetése szegyennel 
ne fájjon.A hatalmas beszed után tobbszoi 
keltette fel a lelkesedés kitöréseit a 
gyűlés közönségénél, percekig tartott 
az ováció zaja.

A lutheránus lelkészegyestilet 
üdvözlése

A beszéd után Paulik Janos, nyír­
egyházai esperes, a Magyar Lutherá­
nus Lelkészegyesület elnöke szólalt ,el 

Örömmel jöttünk ide, mon­
dotta hogy a testvéregyház szere 
létéből erőt merítsünk a közös küz­
delemre. A két vallásfelekezet erelel 
minden eszközzel fokozni Ml. Végte­
lenül boldog volnék, ha a reformáció 
kél hallásának ágai énen mi általunk 
még közelebb hajolnának egymáshoz. 
I ngadia Öméltósága hálás köszöne- 
tünket űzőkért a bátorító szavakén, 
amelyeket mihozzánk intézett és lel- 
készegy'gs/ilcfiitik nevében kezszontü-
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tómat, amelyet igát bitcüommal és 
szeretettel adok a református testvén 
reknek.

Baltazár püspök válasza
A nagy meglndultsággal és élénk 

tetszéssel fogadott beszéd után Balta­
zár püspök mondott köszönetét a lu­
theránus lelkészek üdvözletéért.

Baltazár püspök üdvözlése
Juhász László gömöri esperes állott 

fel.ezután és megható beszéd kereté­
ben köszönte meg Baltazár püspök­
nek. hogy a segélyre szoruló egyházi 
intézmények fátsegítésére nagy fárad­
sággal és törődéssel táró amerikai 
ólra indult.

Baltazár püspök nagyhatású beszé­
de után a gyűlés elfogadta Siitfí Kátl- 
mán medgyaszói lelkész indítványát, 
amely szerint Baltazár püspök elnöki 
megnyitólát a R. M. I . E. kinyomatja, 
majd pedig áttért a tárgysorozatra.

Möller Untait internálta
a belügyminiszter is

Országszerte nagy port vert fel a 
nemzetgyűlési választások lezajlása 
után az az érdekes esemény, hogy 
az államrendörség Müller Antal deb- 
reczeni szabó mestert őrizetbe vette, 
mert Györki Imre és Jánosi Zoltán 
nemzetgyűlési képviselőknek vörös 
szekfücsokrot készíttetett. A rendőr­
ség az „izgató“ csokrok készítőjét 
internálásra ajánlotta. Az internálást 
a kerületi főkapitány pár tolói ag ter­
jesztette fel a belügyminiszterhez, aki 
most döntött az internálás ügyében.

A belügyminiszter Jóváhagyta Mül­
ler Antal internálását és az erről 
szóló végzés a napokban érekezett 
ic a debreczeni főkapitánysághoz. 
Müller előtt kihirdették az interná­
lást jóváhagyó végzést és pár napon 
belül Zalaegerszegbe kísérik. Az in­
ternálásra Ítélt Müller Antalt Györki 
Imre képviselő ma meglátogatta .a 
rendőrségi fogdában.

A budapesti
Budapest, nov. 6.

Az értéktőzsdén ma sem javult 
rncg az irányzat. Nemcsak az irány­
zat volt lanyha, de üzlettelen volt a 
tőzsde is. Ma csendes volt a tőzsde­
terein, egyes piacokon negyed órák 
teltek el kötés nélkül.

Bankok: Ang.-Magy. bank 1975. 
Hazai 1275. Hermes 1150, Magyar 
Hitel 8550, Jelzálog -190, Leszámítoló 
!725. Osztr. Hitel 925. Magv.-olasz 
450.

Takarékpénztárak Belvárosi 1650. 
Hazai 38500.

Malmok: Borsod-Miskolci 12300. 
Concordia 6790, Budapesti 19600, Gi­
zella 8000, Hungária 11500.

Bányák és téglagyárak: Bcocsini 
.38000, Kohó 35000, Dräsche 26000, 
Magnesit 72000, Alt. Kőszén 118000, 
Salgó 37000, Urikányi 42000.

Nyomdák: Athenaeum 11700, Révai 
2300.

Vasművek és gépgyárak: Kóburg 
4500, (ianz-Danub. 575000, Ganz-vill. 
64000. Láng 11600. Lipták 3125, Ma­
gyar acél 13800, Rima 12550, Schlick 
6500, Kistarcsai 4800.

Különféle vállalatok: Gschwindt 
32500, Bárót! 2525, Bóni 8500, Chinoin 
4275, Egyes, izzó 34500. Textil 2475, 
Papír 3500, Spódium 5175, Flóra 
16800, Fővárosi sör 9300, Karton 
9800, Királysor 6250. Klotild 7600, 
Magyar pamutgyár 13100, Magyar 
Cukor 120000, Lámpa 15V)0, őster­
melő 3900, Gummi 7950, Szikra 11600, 
Stummer 69000, Telefon 16500, Ge­
orgia 71000.

Faipari vállalatok: Hazai 9800, 
Egyes, fa 950, Magyar Erdő 1350, 
Naslci 45000, Lichtig 1480, Orsz. fa 
ui 16800.

Közlekedési vállalatok: Adria 30500 
Atlantika 4800, Közúti 7500, Városi 
1625, Délivasut 7550, Levante 35000, 
Allamvasut 27000, Tröszt 10950.

Az utótőzsdén a forgalom nem 
emlékedéit s így az árfolyamokban 
'dig volt változás. Magyar Hitel 
3500—600, Osztrák Hitel 950- 1025 
Borsod-Miskolci 13000, Concordia 
6750—6800, Budapesti gőzmalom 
19500 pénz 20000 áru. Gizella 2900 
Pénz, Hungária 11500, Viktória 47000, 
Általános Kőszén 117—116000, Salgó 
52 -36250, Ganz-Danublus 580000, 
Ganz-villamos 65000, Láng 11800 
600, Lipták 3000-3050. Rima 12300— 
12150. Izzó 33500—,34500, Egyesült fa 
ÍLUchll, 1470—-1480, Államvasutak 
26500, Trust 10600—10700.

9EBRECZEN! FüEíETTEN üiSÁfl

Lemondott a konstantinápolyi 
török kormány

Konstantinápoly, november 6. A 
kormány lemondott. A lemondott mi­
nisztereket az angorai kormány érte­
sítette, Hogy hazaárulókkéiit bánik cl 
velitk, hu továbbra is ragaszkodnak 
hivatalukhoz. Sztambulban a tüntetők

a szultán lemondását követelték. A 
kormán v lemondása következtében 
Kilet basa tábornok az angorai kor­
mány rendeleté értelmében átvette a 
konstantinápolyi közigazgatás veze­
téséi.

Nem stabilizálják a márkát
Hérán, november 0. .4 jóvátételi bi­

zottság mai ülésén elutasította azokat 
a módozatokat, amelyeket a németek 
legutóbbi jegyzékükben a márka sta­
bilizálására és az állami költségvetés 
egyensúlyba hozatalára vonatkozólag

indítványoztak. A ióvdtéti'li bizottság 
tagjai csütörtökön hagyták el a ne­
mei fővárosi. Addig szakértői tanács­
kozások folynak Síimtes és Glöckner 
részvételével.

Kormányzói gyűrűs doktoravatás
Klobolsbcrg miniszter az igazi szelekcióról

Emlékezetes napja volt ma a deb­
reczeni Tisza István-egyetcmnek; a 
király-gyűrűt .helyettesítő kormány­
zói gyűrűvel avattak fel egy ifjút 
Rnsz Sántba István végzett joghall­
gatót. Hasonló ünnepi esemény még 
csak egyszer fordult elő a debreceni 
egyetem életében, akkor, amidőn IV. 
Károly király 1918 október 23-án 
személyesen ajándékozta meg arany 
gyűrűvel dr. K. Nagy Zoltánt.

Pontban 11 órakor vonult be a 
teljes egyetemi tanács. Az ünnepi 
ülés megnyitása után küldöttség hív­
ta meg a főméi lóság» kormányzó
képviselőjét gróf Klebelsberg Kunó
vallás- és közoktatásügyi minisz­
tert, aki a számára tolltartóit disz 
karosszékben foglalt helyet. Azután 
a szokásos szertartás szerint végbe 
ment a doktorrá avatás, azzal a kü­
lönbséggel, bőgj ez alkalommal a
felavatandó Rnsz Sántba István fel­
olvasta a nőkérdésről szóló doktori 
értekezésének a kivonatát. A közön­
ség rokonszenves fegyelemmel fo­
gadta a tisztult szellemre valló el­
mélkedést.

Most következett az ünnepnek leg­
kimagaslóbb pontja a kormányzói 
gyűrűnek, még pedig nem arany, ha­
nem vasgyiirünek az átadása. Gróf

<u«ni>WMc ~ >■öfgzfw- ■ ---     _

ä rendőrin nem e^edéimfB 
a RüOSz gM!

A Kereskedelmi Alkalmozttuk Or­
szágos Szövetsége debreczeni .'ri­
portja, amely tudvalevőleg a szaciál- 
demokratapárthoz tartozik, tegnap 
délelőttre nyilvános gyűlést hirdetett. 
A gyűlésre a szövetség budapesti 
központjából leérkezett Deutsch tit­
kár, sőt a gyűlésre megérkeztek 
Peidl Gyula és őr. Györki Imre nem­
zetgyűlési képviselők is.

A gyűlést azonban nem lehetett 
megtartani, mert az államrendőrség 
debreczeni főkapitánya nem engedé­
lyezte azzal az indoklással, hogy a 
gyűlést bejelentők neve mellől hiá­
nyoztak a lakás cimek és hogy egy 
napon kút nyilvános gyűlés a bel­
ügyminiszter rendeleté értelmében 
nem engedélyezhető.

iiinifsfos Érteni 1*

Klebelsherg nagyszabású beszédet 
mondott, melyet a felavatotthoz jn- 
tvzct. de amely az egész közönség­
hez szólott a vármegye falain belül 
és kivid. A magasabb rendű szelek­
ciótól. a tehetségek kiválasztásáról 
beszélt, amelynek már a családban 
meg kell kezdődni, folytatódni kell az 
iskolában és végződnie kell az állami 
gépezet minden fokán. Ennek a sze­
lekciónak származásra, külső befo­
lyásra, pártirányzatra való tekintet 
nélkül kell végbemennie, csupán te­
hetség, szorgalom és munkaképesség 
szerint, hogy minden helyre a leg­
megfelelőbb ember jusson, mert ez 
elvnek a gyakorlása nélkül nem tá­
madhat fel a régi, a nagy Magyaror­
szág.

Jól esett gróf Klebelsherg Kunónak 
ezt az igazán liberális gondolatmene­
tét követnünk, a tehetség szerinti 
szelekciónak a méltatását hallanunk, 
mert ezek után bizton remélhetjük, 
hogy gróf Klebelsherg, mint legille­
tékesebb tényező, mint közoktatás- 
ügyi miniszter sietni fog az igazi 
szelekciónak, a tehetségek szabad 
kiválasztódásának legfőbb akadályát 
elhárítani, a numerus elausust eltö­
rölni.

Valuták:

Napoleon (pénz)
Angol font 
Dollár
Francia frank
Márka
lira
Osztrák korona 
Lei
Szokni 
Svájci frank 
Dinár
Lengyel márka 
Hollandi forint

EladásVétel
9100.—

11200.— 1)500. 
2500.— 2575.-

171.
0.42.5 

105.— 
0.320 

16.— 
78.— 

455.— 
37.60 

0.175 
990. -

176.— 
0.42.5 

110. 
0.350 

17.— 
82.— 

470.— 
39.20 

0.185 
1002.—

Devizák:
London 11200.— 111500.—-
Newyork 2500.— 2575.—
Paris 171.— 176.—
Olaszország 105.— 110.Berlin 0.42.5 0.47.5
Milánó 105.— 110. —
Varsó 0.23 0.24
1 lécs 0.320 0.350
Bukarest 16.— 17. -
Svájc 455.— 470.-
Varsó 0.175 0.185
Prága 78.— 82.—
Zürich 465.— 480.—
Amsterdam 990.— 1002.—
Zágráb 9.40 9.80

Statist Mszö! 
a korlátozott ffrpWi
Pár nappal ezelőtt a Máv. igazga­

tóság közleményt bocsátott ki, amely­
ben hírül adja, hogy november 5-étöl 
kezdve nyolc napos szénszünet lesz 
<"z államvasutak vonala'». Beavatott 
köröktől vett étesiiléselnk szerint 
nem a szénszünet az igazi oka a vas­
úti forgalom korlátozásnak, hanem 
a Máv. Igazgatóságának más a célja 
a szénszünettel.

A kereskedelemügyi minisztérium 
ugyanis a jövő év eleiétől a tisztvi­
selői kedvezményes legyek nagyobb- 
részét be akarja vonni és ehez szük­
séges hogy pontos statisztikát kapjon 
a rendes, kedvezmény-jegy mentes 
nap! személyforgalomról.

A vonatokat kísérő kalauzok a for­
galomkorlátozás ideiére utasítást kap­
tak bizonyos statisztika vezetésére A 
forgalomkorlátozásnak már /az efeő 
napján nyilvánvalóvá vált, (hogy a 
személyforgalom alaposan lecsökkent. 
Budapestre induló vasárnap déli sze­
mélyvonatnak alig akadt száz utasa.

HÍREK EEEE
...— Hirdetőink szives elnézését kér­
jük, hogy az események rendkívüli 
torlódása miatt rendeletileg korláto­
zott terjedelmű lapunk mai számába 
feladott hirdetéseiket nem közöljük. 
A kényszerű mulasztást legközelebbi 
számainkban pótoljuk.

— Eljegyzés. Lindenfeld Zsigmond 
eljegyezte Feldmann Bertus urleányt 
Újbányáról.

— 39-cs bajtársi összejövetel. A 
volt. 39-es baitársak folyó hó 9-én 
csütörtökön este fél 9 órakor elesett 
hőseik emlékét tisztelő összejövetelt 
tartanak az Alhcrt-félc Belvárosi Ven 
déglöbcn (Városháza). A vezetőség 
fclkrri a 39-es bajtársakat, hogy az 
összejövetelen lehetőleg teljes szám­
ban jelenjenek meg.

A cipész-szakosztályi illést ma, 
kedden este 7 órakor tartjuk meg, 
napirenden lesz elnökválasztás, ál­
lami szállítások ügye stb. Alclnök.

Útmutató, hivatalos menetrend 
októberi kiadása megjelent. Kapható 
Hegedűs és Sándor rt. könyvkeres­
kedésében.

1922 november 7,

— Olcsó hót. Rózsa Áruház minden 
hónap elsó hét napiában olcsó hetet 
rendez, hogy tisztviselők és szeré 
nyeb jövedelmű egyének női család" 
tagjai részére alkalmat nyúl ihasson 
téli ruházati cikkek beszerzésére 
Ezen napokon a kirakatban csak ol­
csó áruk vannak elhelyezve. 
Bika-szálló.

(V
— Or. Miszné fővárosi fíizőszalonja 
ácl-u. 7.) halcsontnélküll fűző meg­

rendelést fölvesz november 6_7-<in
— Kalapok, sapkák, úri divatáruk 

legolcsóbban beszerezhetők Frank 
Imrénél. Piac 43.

— Kalapok, sapkák legolcsóbb 
árakban Wernernél, Piac-utca 72.

— Télikabát velourok, ruhaszöve­
tek, kötött garnitúrák érkeztek nagy 
választékban az Apolló divatáru­
házba, Vármegyeházzal szemben. 
Olcsó szabott árak.

— Friss vaj. tehéntúró, fűszeráruk 
olcsón kaphatók Schwartz F. üzle­
tében Bethlen-u. 27. »

— Seholsem vásárolhat oly olcsón 
/vermek, női és férfi trikó inget, nad­
rágot. harisnyát, zsebkendőt mint 
Franknál. Csapó-u. 11. sz 

— Szőnyeg, linóleum, gummikabát 
és függönyök legolcsóbb gyári árban. 
Linoleum áruházban, Perencz József­
et 58.

— Elveszett egv tiszta fehér törpe 
foxferricr kutya. Megtaláló magas iu- 
falomban részesül Rózsa Endre Mik- 
lós-u. 34.
^S7IWHÄZ^

MŰSOR:
KEDD: A Hattyú, bérletszünet. 
SZERDA: Boccaccio, B) bérlet. 
CSÜTÖRTÖK: Boccaccio, C) bérlet. 
FENTEK: A Httyu, D) bérlet. 
SZOMBAT: Boccaccio, bérletszünet. 
VASÁRNAP este: Rákosi Jenő tsizte- 

letére. 80 évts születésnapja alkal- 
Délután: Lili bárónő.

A színházi Iroda hírei:
Molnár Féretic Hattyú-iának rep- 

rize ma este Kardos Gézával a trón­
örökös szerepében. A címszerepet 
ezúttal Erdödy 1 111 ndta. Jácintot 
J ászló. a tanárt Ruböivl Caesart 
Szigeti, a trónörökös anyját Balassi- 
eé. Bérletszünet!

Holnap este B) bérletben Boccaccio.

Omnla-mozgó. Ma kedden utoljára 
a nagysikerű John titka, dráma 5 fel­
vonásban.

Franceska Berlini a világhírű olasz 
filmstar szerdán és cstitörötökön ívé 
Omniában Az önfeláldozó szerelim 
c. szenzációs draniolah.

Vlgszinliázmozgó: Pinszl a szlvaros 
leány, víg történet Mdry Plkforddal 
és Zlgotto a pénzbeszedö.

Szerdától: Aranyhal» bestiák,
A bálvány, egy hindu táncosnő re 

génye 5 felvonásban és India csodái, 
ma utoljára az Apollóban.

A vakondszövetség? 1
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SPORT
A DEAC második

A DEAC—DTE mérkőzés nem hozta 
meg a kívánt sportot. Az iigetőtéri- 
pálya mély talaja már eleve lehetet­
lenné tett mindenféle kombinációt. 
Mindkét csapat egyformán vette ki 
részét a támadásból, egyenlő erősek 
voltak a csapatok s a DEAC szeren­
cse folytán egy kapu előtti kavaro­
dásból éri el a győztes gólját. A 
DEAC győzelmével ideiglenesen a 
bajnoki lixzta második helyére került.

A DKASE tegnap Nyíregyházára 
rándult át a hajnali vonattal, a déli­
vel azonban már vissza is tértek, 
mert a Törekvés elleni mérkőzésüket 
nem tudták lejátszani, mivel a Bul- 
tos'-pálya viz alatt áll.

A DKASE első és második csapata 
ma tréninget tart.

Debreczenben játszdk le a DKASE 
—Törekvés meccset. Az intézőbizott­
ság ma este tartott illésén kötelezte 
a Nyíregyházi Törekvés csapatát, 
hogy csütörtökön Debrcczenbe jöjjön 
s itt játsza le a DKASE elleni bajnoki 
mérkőzését.

A DEAC panaszát a Törekvés 
meccs ellen beadott óvása ügyében 
hozott kerületi határozatok ellen a 
vidéki tanács nem tárgyalta, mert a 
tanács előadója Vargay Sándor o-teg 
Az ügy előreláthatólag csak a )ö\ö 
"léten lesz tárgyalva.

Nyomatott Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvnyomdájában, Piac-utca 49. szám.


